

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 22.103.

MADRID.—LUNES 19 DE AGOSTO DE 1918.

EDICIONES MAÑANA, TARDE Y NOCHE.

LOS CHECOSLOVACOS EN IRKUSTK

AVANCE INGLÉS AL NORTE DEL LYS

Las materias primas

Las recientes declaraciones relativas a la política económica de Inglaterra después de la guerra han alarmado profundamente a la opinión alemana. Parecía creerse en Alemania que una vez hecha la Paz en Alemania como estaba antes, y que todo quedaría como estaba antes, y que sus productos volverían a encontrar acceso sin restricciones a los mercados ingleses. Sin embargo, el anuncio de un proyecto de régimen de preferencia imperial ha abierto los ojos a los alemanes. El «Vorwaerts» dice: «En tiempo de paz Inglaterra era el mejor comprador de artículos británicos. Ella, con sus colonias, absorbió una quinta parte de la total exportación alemana. El aumento de la exportación de Alemania hacia Austria-Hungría, un país pobre, no podrá sustituir nunca la pérdida del mercado británico. Aparte este significado económico, el cierre político-económico de la Gran Bretaña es una decisión que marca una época. El mundo inglés se consolidará en una nueva unidad. Las experiencias de esta guerra han demostrado de un modo definitivo, desgraciadamente, que la Gran Bretaña está mucho más íntimamente unida de lo que creía la opinión pública alemana antes de la lucha. Con la creación de una estrecha unificación del Imperio mundial británico se fortalecerá extraordinariamente ese núcleo y surgirá el peligro para Alemania de ser más o menos directamente arrojada de su mercado.» Todo lo que se puede decir es que el «Vorwaerts» no exagera en lo más mínimo. El mercado alemán en el Imperio británico es una cosa que ha pasado a la historia.

El examen de unas cuantas ideas sobre el porvenir, expuestas por alemanes, muestra lo que significa para Alemania la política británica. Uno de los que últimamente han tratado la cuestión es el doctor Victor Fuths, quien reconoce en la «Deutsch Politik» que «el fin de Alemania no es solamente conseguir materias primas para sí misma, sino poder ejercer un monopolio de la producción mundial de materias esenciales», y agrega que «como Alemania no produce más que un número muy limitado de materias primas en cantidades considerables, nuestro objetivo debe ser conseguir territorios que nos prometan, por ejemplo, algodón, lino, caucho, cobre, fosfatos, aceite y tabaco, en tales condiciones que nos hagan indispensables en el mercado del Mundo y obliguen a todos los pueblos a darnos voz en ese mercado».

En otras palabras, que si Alemania pudiese conseguir el triunfo se apropiaría diversos productos esenciales para estar en situación de venderlos al Mundo según sus propias exigencias, estableciéndose como un amo universal. Una victoria alemana entregaría, pues, la Tierra a Alemania, poniendo a todas las naciones a su merced. Pero contra estos sueños ambiciosos se opone el hecho de una más fuerte unidad económica del Imperio británico, unidad que será más real que nunca después de la guerra, y que, como muchos alemanes comprenden, se extenderá a esferas tanto comerciales e industriales como políticas.

Y no se crea que América desaprobada esa acción de «post» guerra.

La idea de negar a Alemania materias primas si después de la paz sigue siendo un peligro para la tranquilidad de los demás países, es yanqui y wilsoniana...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Acciones locales. París, 18. Comunicado de las once de la noche.—La lucha de artillería ha continuado muy intensa durante la jornada, especialmente en la región de Canny-sur-Matz y de Bouvraignes.

Acciones locales al Sur del Avre nos permitieron hacer 150 prisioneros. Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Posiciones mejoradas. Londres, 18. Parte oficial inglés de la tarde.

Ayer nuestras tropas mejoraron ligeramente sus posiciones al Sur de Bucquoy, y rechazaron una incursión enemiga en los alrededores.

Nada notable de interés ocurrió durante la noche en el frente británico. (Agencia Radio.)

Haciendo prisioneros.

Londres, 18. Comunicado de la noche: Las tropas británicas realizaron hoy una afortunada operación local en un frente de más de cuatro millas entre Vieux Berquin y Bailleul.

Con ligeras pérdidas para nuestras armas, nuestra línea ha sido adelantada en este frente.

te en una profundidad de 1.000 a 2.000 yardas; el pueblo de Outersteene y varias granjas y casas fortificadas han sido tomadas y se han hecho más de cuatrocientos prisioneros.

También al Sudoeste de Neville han realizado progresos nuestras tropas, y entre Chilly y Fransart se han hecho algunos prisioneros.

Han sido rechazados ataques enemigos contra nuestros puestos en las inmediaciones de Beaucourt, Serre y Puisieux, quedando prisioneros en nuestras manos. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Asaltos infructuosos en los Vosgos.

París, 18. Parte oficial yanqui: Nada mencionable, exceptuando la acostumbrada actividad de la artillería y algunos asaltos infructuosos enemigos en los Vosgos. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Combates parciales.

Nauen, 18. Comunicado de la noche.—Combates parciales al Norte del Lys. A ambos lados del Avre han fracasado los ataques del enemigo. Actividad artillera entre el Oise y el Aisne. (T. S. H.)

TURQUIA

En las orillas del Jordán.

Nauen, 18. Comunicado oficial turco.—Frente de Palestina.—Entre la costa y el Jordán fué insignificante la actividad. En la orilla oriental del Jordán, cañoneo enemigo contra nuestras posiciones y sectores de retaguardia. En un ataque realizado por la caballería fueron dispersados tres escuadrones enemigos al Nordeste de la desembocadura del Jordán; el enemigo sufrió grandes pérdidas, quedando sobre el campo de batalla 40 muertos y heridos.

En el frente asiático se mantuvo la actividad de infantería y artillería y aviación. En los demás frentes, no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

BALKANES

Una incursión de las tropas británicas.

Londres, 18. Parte oficial de Salónica.—En la noche del 15 al 16 hemos realizado una incursión al Noroeste de Sciemli, en el frente Doiran.

Desde el 5 de agosto se han destruido cinco aeroplanos enemigos, y uno ha sido derribado sin gobierno. (Agencia Radio.)

Actividad de patrullas.

París, 18. Parte oficial de Oriente.—En la región del Vardar, gran actividad de patrullas, y en la región de Skra di Legon y en la curva del Cerna, lucha muy activa de la artillería.

Al Norte de Guevguehi derribaron los aviadores ingleses un aeroplano enemigo. (Agencia Radio.)

LA EX ZARINA Y SUS HIJAS

¿Les será concedida la libertad?

Nauen, 18. En las últimas deliberaciones celebradas en el Kremlin, se trató de la petición del Papa, presentada por el metropolitano Freiherr Dr. Repp, solicitando la libertad de la Zarina con sus cuatro hijas.

Según comunican de Estocolmo, parece que los comisarios nacionales se mostraron en el fondo conformes a acceder a los deseos del Papa con ciertas condiciones. La resistencia a la libertad de la Zarina ha quedado casi vencida. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores franceses.

París, 18. He aquí las cifras oficiales del trabajo efectuado durante el mes de julio por los aviones franceses: Desde el 1.º de julio hasta el 15, 11.325 salidas; 432 combates; 470 placas fotográficas; 8.914 clichés; 268 explosiones de largo alcance; 117.280 kilos de explosivos lanzados; 19 aviones derribados en las líneas francesas; 52 en las líneas enemigas; 45 averiados y 24 globos incendiados.

Del 16 al 31 de julio, 22.618 salidas; 1.233 combates; 579 misiones fotográficas; 12.018 clichés; 968 reconocimientos a larga distancia; 373.100 kilos de explosivos lanzados; 36 aviones derribados en las líneas francesas; 86 en las líneas enemigas; 115 problemáticos, ó sea un total de 33.943 salidas; 1.665 combates; 1.049 misiones fotográficas; 20.962 clichés; 1.236 reconocimientos a larga distancia; 490.380 kilos de explosivos lanzados; 55 aviones derribados en las líneas francesas; 139 en las líneas enemigas y 54 globos cautivos incendiados. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

El Imperio de Austria convertido en federación.

Berna, 18. Según telegrama de Viena que reproducen varios periódicos, el Journal des Tcheques, órgano católico, dice saber de fuente segura que von Hussarck, presidente del Consejo austriaco, prepara, con la aprobación de la Corona y de acuerdo con personalidades pertenecientes a la Cámara de Señores y a la Cámara de Diputados, una transformación de Austria-Hungría en Estados federales. Habrá un Estado alemán, un Estado checo, un Estado polonés, un Estado yugoslavo y un

Estado de la Corona de San Esteban (Hungría). Este programa no encontraría ninguna oposición en los centros militares, que se dan cuenta de que la actual situación es una causa de debilidad para la doble Monarquía. Los trabajos para establecer la nueva Constitución serían confiados a un Ministerio en el que todas las nacionalidades estarían representadas y cuyo jefe sería una persona que gozara de la estima universal. El periódico prevé que este personaje sería el profesor Lammasch, que es el autor principal de tales reformas.

Estas revelaciones, que corroboran los informes ya publicados por la Prensa, han causado en Viena una profunda impresión. (Agencia Radio.)

DEL VATICANO

El patriarca de Jerusalén.

Roma, 18. La Agencia Nazionale cree saber que el Papa, al mismo tiempo que nombrará a un auxiliar para el patriarcado de Jerusalén, piensa reclamar al Sultán la liberación del patriarca Camassei, internado en Beán.

En el caso de que se acceda a esta petición, Camassei no regresará a Jerusalén, sino que vendrá a Roma, donde el Papa le concederá el capelo de cardenal para celebrar la liberación del Santo Sepulcro. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

La situación.

París, 18. Después de una pausa de tres días, imprescindible para su reorganización, el ejército de Debenev volvió a entrar el viernes en escena brillantemente en una serie de afortunadas operaciones, una de las cuales, la del bosque de Loges, es susceptible de importantes consecuencias.

Esta posición, punto de apoyo esencial en la línea Roye-Lassigny, la defendían encarnizadamente los alemanes.

Anteayer mismo consiguieron apoderarse de ella momentáneamente por medio de un poderoso contraataque, efectuado por una división que trajeron de Verdun; pero ayer mañana nuestros soldados, empujando a las fuerzas alemanas que poseían aún la parte occidental del bosque, les rechazaron con heroica tenacidad al otro lado de la carretera de Roye a Lassigny, y ayer tarde llegaban ya a la altura de Fresnoy.

El resultado más importante es que Roye está amenazado de doble desbordamiento por el Norte y por el Sur, en tanto que Lassigny, que ya estaba cercado por el Sur, resulta ahora amenazado por el Norte. (Agencia Radio.)

Los alemanes establecen grandes defensas.

París, 18. Los alemanes organizan a toda prisa las defensas en las posiciones actualmente ocupadas y en la retaguardia de este frente. Defensas que consisten en repartir en profundidad tropas de cubierta, ametralladoras, máquinas de trincheras y artillería, disimulada todo con grandes precauciones para despistar a los observadores aéreos.

Han establecido dos líneas de trincheras provisionales a toda prisa, estableciendo en la primera la sexta guarnición de primera línea, y en la segunda, la tercera.

Han construido en varios sitios abrigos para el descanso de las tropas, y ante las trincheras más avanzadas han tendido alambradas, colocando en las pendientes gran número de ametralladoras. (Agencia Radio.)

Clemenceau entrega la medalla militar a Douglas Haig.

París, 18. Ayer fué el Sr. Clemenceau a la zona de los ejércitos ingleses a entregar al mariscal sir Douglas Haig la medalla militar que le ha conferido el Gobierno a propuesta del mariscal Foch.

Durante la ceremonia, celebrada en presencia de lord Derby, embajador de Inglaterra; de los generales Rawlinson, comandante de un ejército británico; Debenev, Merdaeq, Weyegand y otros generales ingleses, el señor Clemenceau volvió a felicitar a sir Douglas Haig por los buenos resultados obtenidos, que premiaba Francia con la suprema distinción que se concede a los oficiales y generales. (Agencia Radio.)

LOS PUEBLOS IRREDENTOS

Junta de acción de los rumanos.

Roma, 18. El Sr. Mandrescu, presidente de la Junta de acción de los rumanos irredentos de Transilvania y del Banato de Bucovina, ha hecho al corresponsal de la Agencia Radio las siguientes declaraciones:

«Al haber elegido Roma como centro de la actividad de nuestra Junta, no es que establezcamos una distinción de orden sentimental entre Francia, Italia y los demás aliados, ni la intimidad de relaciones que la Junta se ha de esforzar por establecer entre Rumania e Italia no podrán ni deberán disminuir en modo alguno el amor y el reconocimiento que los rumanos de todas las regiones sienten particularmente por Francia.

Interpretando fielmente la voluntad del pueblo rumano, y de completo acuerdo con el Gobierno y con el pueblo italiano, esta Junta pondrá en práctica cuantos medios estén a su alcance para conseguir que en adelante las relaciones entre Italia y Rumania sean se-

mejantes a aquellas que unen a Francia y a Rumania.»

Lamenta que no se hayan hecho trabajos idénticos en Londres y en Washington, y con el propósito de remediar este defecto piensa la Junta enviar delegados a París, a Londres y a Washington. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Huelga general.

Rio Janeiro, 18. Comunican de Montevideo que la situación es grave por haberse declarado la huelga general.

Las principales calles y plazas están ocupadas por las tropas.

Los bancos y casas de comercio están cerrados y custodiados por la Policía.

La caballería y la infantería patrullan por la ciudad, vigilando especialmente los barrios obreros.

Es inminente la declaración del estado de sitio. (Agencia Radio.)

Águilas y tortugas

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Ejércitos británicos, julio 1918.

—Los aeroplanos no van a decidir la guerra. Y esto conviene repetirlo en Inglaterra para que la opinión no se haga ilusiones de imposible satisfacción.

Estas palabras nos las decía un oficial que ha hecho rápida carrera en el Cuerpo de aviación, enamorado tanto como el que más de su propia arma, celoso de los adelantos de su Cuerpo y plenamente persuadido tanto de la superioridad de los métodos ingleses de aviación como de la importancia de los resultados alcanzados hasta ahora y de la posibilidad de obtenerlos mayores todavía en el porvenir inmediato. Se trata, por añadidura, de persona que ocupa una de las posiciones de mayor responsabilidad dentro del Cuerpo, que media las palabras al hablar y que acababa de darnos cuenta de la organización de los servicios de aviación, tanto en la local de cada ejército, como en la que podría llamarse reserva estratégica del Cuartel general, y que se emplea, claro está, donde mejor convenga. Pero de esta organización ha hablado ya el corresponsal hace dos meses.

Limitado es el número de días en que se puede volar con provecho. La fuerza del viento es doble en las alturas; pero cuando las nubes están bajas, el aviador no ve nada si se halla encima de ellas, y si debajo, se expone demasiado al fuego enemigo. Las expediciones nocturnas son más destructoras que las diurnas, porque en aquellas pueden volar más bajo los aviones y precisar mejor sus blancos. Ello lo saben muy bien los alemanes, que dan a sus aviadores órdenes estrictas de volar bajo. Pero estas órdenes suelen quedarse sin cumplir. Cuestión de moral y de mejor ó peor ánimo. Las expediciones diurnas son, en cambio, favorables para las funciones de observación e información. Quizás no se tarde en resolver totalmente el problema de las fotografías nocturnas.

La abrumadora superioridad de los aliados en el aire nos la muestran diagramas con las cifras del número de bombas lanzadas por aviones ingleses en líneas alemanas y de aviones alemanes en líneas inglesas. La proporción no es de 2 a 1, ni de 3 a 1, sino de 100 a 1. Y hay que tener presente que las cifras británicas están compiladas con la mayor escrupulosidad. Aquí no se cuenta como puesto fuera de combate un avión enemigo, sino cuando el aviador inglés que lo venció puede presentar pruebas ó testimonios en corroboración de su aserto. Y no se dan a la publicidad cifras de máquinas enemigas fuera de combate, sino deduciendo del total el 75 por 100. En las cifras alemanas no cree nadie, ni los mismos alemanes. Los primeros en confesarlo son los pilotos teutones que caen prisioneros.

El lector puede estar persuadido de que la superioridad de los ingleses en el aire es absoluta. Las máquinas y los pilotos dados de baja son reemplazados inmediatamente en el frente inglés. En el alemán se tarda en reemplazarlos de cuatro a siete días. En todos los frentes es inmenso el número de máquinas que la guerra consume, y no sólo el número absoluto, sino la proporción entre las máquinas que mensualmente necesita un ejército y la totalidad de las que tiene en ejercicio. La urgencia con que el ejército necesita aeroplanos es, después de todo, la mejor explicación de que hayan cesado los raids alemanes sobre Londres, al mismo tiempo que se han multiplicado los raids de los aliados sobre las ciudades de Alemania del Sur.

Tanto como en el número son superiores los ingleses en los métodos. Han sido los primeros en aprender que en la guerra aérea no hay otra defensa que el ataque. Es imposible evitar la penetración de una máquina enemiga. Lo que se hace para defender un sector es lanzar aeroplanos a lo más profundo del sector enemigo, en la seguridad de que como el enemigo carece de máquinas bastantes para atacar y para defenderse, preferirá dedicar a la defensa las que tenga.

Punto interesante es que los aviadores ingleses no acogen con simpatía la idea de fijar

los tipos de aeroplanos para producirlos en grandes cantidades, al modo que en los Estados Unidos fabrica Ford sus automóviles y los diversos astilleros los barcos mercantes. El standard aeroplano no existe todavía, y si pudiera existir no sería hacedero formar los pilotos necesarios para manejarlos en grandes cantidades. Inglaterra debe precisamente su superioridad aérea a que no cesa de producir nuevos tipos de máquinas.

El último es el Handley-Page, que se nos mostró en un aeródromo próximo. Es una inmensa máquina que no puede entrar en el hangar sino plegando las dos inmensas alas; mide 98 pies de punta a punta, lleva dos hélices, una a cada lado de la barquilla, carga un número imponente de pesadas bombas ó torpedos aéreos de peso fabuloso, se sostiene en el aire más de diez horas, va armado con cuatro ó cinco ametralladoras y puede volar por alturas en donde no le alcanzan los cañones antiaéreos. Y aunque es menos veloz que otros aeroplanos, basta verlo una vez para persuadirse de que es cierto el aserto de que en uno ó dos meses se realizará la promesa de cruzar el Atlántico en avión.

Y nos mostraba la máquina un oficial que había perdido una pierna peleando en la infantería y que al verse incapacitado para andar se dedicó a volar; pero que se propone volver a la Argentina cuando la guerra acabe para dedicarse a cuidar una estancia.

Fué el día en que nos mostraban la más activa de sus máquinas cuando los aviadores ingleses nos prevenían contra las excesivas ilusiones que en la aviación está cifrando el pueblo inglés, la juventud especialmente. Y ello a pesar de darse plena cuenta de los servicios que deben los aliados a sus aviadores, especialmente en punto a información de los movimientos enemigos. Sobre este punto preguntamos si era cierto que la información alemana es tan completa como la de los aliados. —No lo es—se nos aseguró—pero ni con información ni con aviones se conquista el terreno.

Y salimos del aeródromo persuadidos de que, a pesar de cuantos auxilios le presten aviadores, escuadras, cañones, ingenieros, ferrocarriles y automóviles, la infantería sigue siendo la reina de las batallas, cuando, al día siguiente, al visitar la escuela de tiro de los tanques, lo primero que se nos dijo es que el pueblo inglés no concedía a los tanques toda la importancia que éstos se merecían, y que parte del personal que iba a la infantería podía ocuparse en los tanques con mayor utilidad.

Ahora bien, los tanques son invención netamente inglesa, aunque también la hayan adoptado los demás ejércitos. Los tanques se inventaron para realizar la destrucción de obstáculos enemigos, trincheras y alambradas, que antes se encomendaba a la artillería y que los altos explosivos no acababan de realizar del todo, lo que costaba graves pérdidas a los ejércitos atacantes, porque siempre quedaban ametralladoras enemigas bastantes para causar miles de bajas.

Sólo que los descubrimientos son función de los métodos, y el tanque es más un método que un descubrimiento. Quiero decir con ello que el tanque ha servido para otras muchas cosas más. Ha servido, por ejemplo, para resucitar los ataques por sorpresa, antes imposibles, porque tenían que ser precedidos de un bombardeo que duraba semanas y daba tiempo sobrado al enemigo para traer sus reservas. A la sorpresa deben los aliados numerosos éxitos, como el de Cambrai en noviembre y el del contraataque de Foch y Mangin días pasados.

Pero el tanque es también el arma apropiada del ataque contra los nuevos medios de defensa, que consisten en la sustitución de las líneas continuas de trincheras por puestos aislados. Esos puestos son difíciles de ver por la artillería, y como no los ven no los destruyen los cañones. Pero los tanques los ven y los destruyen.

Y por qué no podrá estarles reservada otra función a los tanques: la del caballo de Troya?

Lo importante es que la Prensa alemana atribuye a los tanques su derrota reciente, y que en el frente aliado no es menor la confianza en la nueva arma y en sus diversos tipos, el pequeño ó destroyer, que pelea y persigue; el grande ó acorazado, que derriba y aplasta los obstáculos.

Los tanques son, en suma, una infantería acorazada que puede avanzar sobre alambradas, cruzar trincheras, aplastar defensas y es inmune al fuego de fusil y de ametralladoras. No lo es, en cambio, al cañón; pero, en estas semanas últimas ha descubierto un enemigo nuevo: el aeroplano que vuela bajo y lanza sus huevos explosivos en la ruta del tanque. Y esta es la razón de que las nuevas formaciones de tanques avancen protegidas por aeroplanos que ahuyentan a los aviones enemigos.

Y no sé si el lector ha reparado en que hemos descrito un círculo completo. Porque los aviadores nos habían dicho, y nosotros lo habíamos creído, que la guerra no la ganan los aeroplanos, sino la infantería. Pero resulta que la infantería necesita de tanques si ha de salvar los obstáculos que le ponga el enemigo, sin quedarse la mayor parte en el camino. Pero los tanques necesitan de aeroplanos que los protejan y les guen.

RAMIRO DE MAEZTU

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## VERANEIO DE LA CORTE

### En San Sebastián

El conde de Romanones.

San Sebastián, 18.—El ministro de Gracia y Justicia ha pasado con dirección a Oyázu.

Le han saludado en la estación numerosos amigos.

### El marqués de Alhucemas.

El ministro de la Gobernación vendrá esta tarde desde Cestona para asistir a la corrida de toros.

### El Asilo de la Reina Victoria.

El Ayuntamiento en corporación ha girado su tradicional visita al Hospital-Asilo de la Reina Victoria, dejando un donativo para la comida extraordinaria que ha de servirse a los acogidos.

### Salvamento de naufragos.

En la bahía de la Concha se han efectuado ejercicios de salvamento de naufragos.

### Regatas.

Se ha celebrado la segunda prueba de las regatas de entretimiento de balandros, patroneados por señoras.

### Carreras de caballos.

San Sebastián, 18.—El Hipódromo está muy animado.

Primera carrera.—Premio Chispero. Distancia, 2.000 metros. Corrieron diez y seis caballos. Ganaron: 2.000 pesetas *Gaba Quepe*, de Vilchi; jinete, Woodland; 300 pesetas *Premier Choc*, de Cohn; jinete, Garner; 200 pesetas *Ad Gloriam*, de Danuovici; jinete, Frack Jee.

Segunda carrera.—Premio Cupido, á reclamar; 2.200 metros.

Ganaron: 4.000 pesetas *Talpack*, de Jean Cerf; 600, *Gran Central*, de Vanderbilt; y 400 pesetas, *La Porboule*, de Catebajada.

El ganador fué reclamado en 9.100 pesetas por el conde de la Cigera.

Tercera carrera.—Premio *Criterium*, de San Sebastián; 1.000 metros.

Ganaron: 15.000 pesetas *Churruca*, de Eknayan; 3.000 pesetas, *Machinley*, de Vanderbilt; y 2.000 pesetas, *Telord*, de Vanderbilt.

Cuarta carrera.—Premio *Ciro*; 2.500 metros.

Ganaron: 2.000 pesetas *Horiyon Bleu*, de Conington; 3.000 pesetas, *Beauté de Cœur*, de Ranuci; y 200, *Setenta y cinco y Segundo*, de Villamejor.

Quinta carrera.—Premio *Cenorro*. Vallas y 2.500 metros.

Ganaron: 4.000 pesetas, *Boulmich*, de Eknayan; 600, *Dixie Line*, de Con; y 400, *La Saltarelle*, de Igitovich.

### En Santander

#### A San Sebastián.

Santander, 18.—Ha marchado á San Sebastián el director general de Seguridad, señor La Barrera.

#### Notas palatinas.

El Príncipe de Asturias y los Infantes bajaron á la playa, como todos los días.

Su Majestad la Reina estuvo toda la mañana en Palacio.

A las diez hubo un baile en el Palacio, en el cual oyeron los Reyes, sus hijos y los personajes palatinos.

Su Majestad el Rey llegó esta mañana hasta Torrelavega, dando un paseo en automóvil.

Los Reyes irán esta tarde al Tiro de Pichón; luego se organizará un partido de polo en el Palacio de la Magdalena.

#### Regatas.

En las regatas para botes, celebradas esta mañana en la bahía, con un recorrido de 500 metros, llegó primero el bote «Marceño», del Club Náutico Montañés, ganando la copa de D. Angel Pérez; luego el segundo el bote «Trinidad».

#### El Sr. Alba.

Con objeto de pasar unos días en el campo, ha llegado hoy en automóvil al pueblo de Noja el ministro de Instrucción pública, señor Alba.

#### En el polígono de tiro.

En el polígono nacional se han celebrado esta mañana las tiradas ilimitadas para el elemento civil.

Ganó el primer premio D. Francisco de la Torre; el segundo, D. Guillermo Lanús; el tercero, D. Alvaro Ruiz Sañudo; el cuarto, D. Enrique Errite; y el quinto, D. Otto Muller.

#### El general Luque.

A las seis de la tarde, esperó la llegada del general Luque, que viene de San Sebastián con objeto de presenciar el campeonato de tiro de España.

Al general Luque acompaña su esposa.

#### Serío incidente.

Santander, 18.—En un tranvía del Sardinero ha ocurrido un serio incidente entre un capitán del Ejército y un título de Castilla, cuyos nombres y apellidos coinciden: J. M. Z. La cuestión ha sido muy comentada.

## VIAJES TRANSATLANTICOS

### Llegada del «Monserrat».

Cádiz, 18.—Ha llegado el vapor correo «Monserrat», procedente de la Habana, Veracruz y Nueva York.

Traen ocupados todos los camarotes. Vienen 511 pasajeros; entre ellos, el diplomático americano D. Luis Urbina, y muchos comerciantes de diversas nacionalidades.

En la carga general que trae viene café, parafina, maquinaria, alambre de cobre y 44 cajas de tabaco de los españoles de Méjico para la Cruz Roja de Barcelona.

### El «Legazpi».

También entró en este puerto el vapor correo «Legazpi», procedente de Colón y otros puertos del Centro de América.

Entre los pasajeros viene monseñor Alberto Levonne, con una embajada pontificia de Bogotá, que lleva valiosos regalos á Su Santidad.

También vienen el cónsul español en Caracas, Sr. Ontiveros, que va á Madrid, y el coronel de Caballería, embarcado en Canarias, D. Manuel Martínez.

### SOBRE LA NOTA AL GOBIERNO ALEMÁN

#### Declaraciones del ministro de Estado

##### Está contrariado.

San Sebastián, 18.—El ministro de Estado, al recibir hoy á los periodistas, se apresuró á declarar que estaba contrariado por el empeño que ponen ciertos periódicos en aludir á la cuestión internacional, provocando en la opinión alarmas que, á juicio del señor Dato, están en absoluto desprovistas de fundamento.

##### El criterio del Gobierno.

Manifestó el Sr. Dato que el criterio de este Gobierno, como el de los anteriores, desde el comienzo de la guerra, es el de mantener á España en situación neutral, y nada ha ocurrido para que tenga que ser modificada esta línea de conducta, que cuenta con la opinión unánime del país.

Añadió que es lamentable que se quieran producir estas alarmas cuando forman el Gobierno hombres de diversas filiaciones políticas, unidos por el deber del patriotismo, pero que coinciden en estimar como una necesidad el mantenimiento de la neutralidad, lo cual no se opone á la defensa de los intereses nacionales y de la dignidad del país, según hizo notar el Sr. Maura en el último Consejo de ministros, que fué presidido por el Rey.

##### No existe tal nota.

Por lo demás, siguió diciendo el ministro de Estado—no puedo facilitar el supuesto texto de la famosa nota al Gobierno imperial de Alemania, porque no existe la tal nota, y no es práctica seguida en ningún país entregar á la Prensa copia de las instrucciones que los Gobiernos envían á sus representantes en el extranjero.

##### No es de periódicos serios.

Cree el Sr. Dato que este Gobierno tiene el derecho de que la opinión pública confíe en él, y que los periódicos serios no deben acoger con tanta ligereza esas versiones disparatadas, que tanto daño causan á la tranquilidad de la nación.

##### Lo del «Serantes».

Finalmente, dijo el Sr. Dato que no es posible que al dar la nota de los que perecieron en el vapor *Serantes*, en el ministerio de Estado se hablase de torpedeamiento, y si alguno dió esta noticia, fué un error, pues por todos es sabido que el vapor *Serantes* se incendió en el puerto de Nueva York con el cargamento de petróleo que había de traer á España.

## NOTICIAS DE BELMONTE

### ¿Viene ó no viene?

Cádiz, 18.—Entre los pasajeros que han llegado en el «Legazpi» vienen algunos, procedentes de Colón, que conocen á la familia del torero Juan Belmonte.

Dicen estos señores que las últimas noticias que tienen del «fenómeno» se refieren á la salida de éste y de su esposa para la Argentina, sin que se le conociera plan alguno de venir á España.

## Don Elias Pérez Martínez

### Manumiento á un maestro.

Vigo, 18.—Se ha verificado la inauguración del monumento erigido por suscripción para guardar los restos del profesor D. Elias Pérez Martínez, maestro de varias generaciones. Méndez Núñez se contó entre sus discípulos de Náutica.

Habló, en nombre de *La Ráfaga*, el redactor Humberto Aguina, contestándole el alcalde, D. Francisco Layo.

## DESDE LAS PALMAS

### Regativas por la paz.

Las Palmas, 18.—Se ha celebrado una solemne procesión, sacándose la venerada imagen de San Roque para impetrar del Cielo la pronta terminación de la guerra.

Asistieron á las rogativas unas 3.000 personas.

### Por comer queso.

Por comer queso en malas condiciones se intoxicaron gravemente varios niños.

### No es exacto.

No se ha confirmado que el pailebot *Augustias*, de la matrícula de Las Palmas, naufragara en las costas de Berbería.

### Solemnes funerales.

En la iglesia catedral celebráronse solemnes funerales por el décimo aniversario del padre Cueto, obispo que fué de Canarias, donde se hizo muy querido por su caridad inagotable.

### Un Tódum.

En el templo de San Francisco celebróse hoy una misa y Tódum con motivo del santo del Emperador Carlos de Austria, asistiendo los cónsules de Austria, Alemania y Turquía; los marinos alemanes de la Armada, aquí internados; las tripulaciones de los buques alemanes y austriacos detenidos en este

puerto y la numerosísima colonia de dichas naciones aquí residente.

Por la noche se celebró una tómbola á beneficio de la Cruz Roja de los Imperios centrales.

### La carestía de las subsistencias.

Continúan subiendo los artículos de primera necesidad de un modo fabuloso.

La harina se cotiza á 70 pesetas los cien kilos; el pan á una peseta el kilo; el petróleo, 2,50 el litro; una caja de cerillas pequeña, 30 céntimos.

Los pasajeros que traían de la Argentina y de Cuba los vapores que tocaron aquí, de paso para la Península, asómbranse de los exorbitantes precios de los artículos de primera necesidad.

### Regreso de emigrantes.

Han regresado de Cuba 500 braceros de los que fueron allí contratados para trabajar en las condiciones onerosísimas que ya anuncié en mis despachos.

Muchos de ellos perecieron en la travesía. Los supervivientes cuentan horrores de su estancia en la isla.

### Limpiando fondos.

En los varaderos de este puerto se hallan limpiando fondos los cañoneros *Infanta Isabel* y *Laya*.

## En honor de «Angel Guerra»

### Distinción merecida.

Las Palmas, 18.—El Ayuntamiento de Teiguise (isla de Lanzarote) ha acordado dar el título de hijo predilecto al ilustre escritor don José Betancort («Angel Guerra»), por los grandes beneficios que viene obteniendo para aquella isla, en sus gestiones como celoso diputado á Cortes por el distrito.

La Prensa de Las Palmas, al dar la noticia de esta merecida distinción, tributa á «Angel Guerra» entusiastas elogios, considerando justificadísimo cuantos homenajes le tributa Lanzarote.

## ANDALUCIA

### Con motivo de un centenario.

Cádiz, 18.—Los jesuitas establecidos en Cádiz organizan fiestas literarias, con motivo del centenario de la batalla de Covadonga.

### Periódico denunciado.

Almería, 18.—El periódico local *El Día*, que acaba de ser adquirido por la Junta de Defensa del comercio, publicó hoy su primer número de mayor tamaño.

Este número ha sido denunciado por el gobernador, por persistir *El Día* en dar publicidad al movimiento de buques.

La Policía ha recogido la edición. El número será remitido al fiscal, por crear la autoridad gubernativa que cae de lleno en la ley contra el espionaje.

### El impuesto sobre el vino.

Cádiz, 18.—Se ha comentado favorablemente la frase de S. M. el Rey al decir que el Presidente del Consejo le someterá á la firma un decreto autorizando al Ayuntamiento de Santander para establecer un impuesto sobre el vino.

El alcalde de ésta, Sr. García Noguero, ha telegrafiado al Sr. Maura pidiendo igual concesión para Cádiz, como tiene solicitado este Ayuntamiento del ministro de Hacienda.

### Niño electrocutado.

Córdoba, 18.—Antes de empezar la corrida de esta tarde, un niño llamado Antonio Camargo, de once años de edad, asomóse á la ventana de la Avenida de Canalejas, y perdiendo el equilibrio, agarróse, al caer, al cable eléctrico, quedando electrocutado.

## ASTURIAS

### El Centenario de Covadonga.

Oviedo, 18.—Ha marchado á Covadonga el gobernador, para buscar sitio donde instalar el telegrafo durante el Centenario. Parece que encuentra dificultades.

El gobernador se ha lamentado de falta de alojamiento.

### El regimiento de Covadonga.

Quiedo, 18.—El día 5 de septiembre llegarán la plana mayor y dos compañías del regimiento de Covadonga, que pasarán á Covadonga para recibir solemnemente la nueva bandera, en cuyo acto actuará de madrina la condesa de la Vega.

### La Infanta Isabel.

El día 22 llegará la Infanta Isabel, que irá á Avilés para asistir á la inauguración del monumento del Adelantado Pedro Menéndez.

### CASTILLA LA VIEJA

#### El signo de los tiempos.

Soria, 18.—Ha terminado la cuarta sesión del Ayuntamiento para elegir alcalde, habiéndolo sido por ocho votos, mayoría absoluta, D. Isidro Ramirez, maurista.

La opinión esperaba con expectación la sesión de hoy, cansada ya del espectáculo lamentable de las anteriores sesiones, en que parecía imposible el acuerdo de nombrar alcalde.

De no haber verificado el nombramiento hoy, la opinión lo hubiera pedido al ministro de la Gobernación, declarando la incapacidad del Ayuntamiento de Soria para registrarse por sí mismo.

En Burgos se da á conocer un gran tenor.

Burgos, 18.—En el teatro Principal, rebosante de público, se ha celebrado un concierto, dándose á conocer un gran tenor, gloria futura del arte, Mariano Cid Manzanao, de veintidós años, nacido en Madrid, de familia burgalesa.

El timbre de voz del nuevo tenor es agradable, flexible y natural; tiene una media voz

preciosa, dando las notas agudas con pasmosa facilidad.

Cantó de manera insuperable trozos de las óperas «Tosca», «Rigoletto» y «Bohème», acompañado al piano por el maestro Artola.

Fuó entusiastamente ovacionado.

El ex ministro Sr. Arias de Miranda.

Esta tarde marcha á Aranda, en automóvil, con su familia, el ex ministro Sr. Arias de Miranda.

## CATALUNA

### El Sindicato único.

Barcelona, 18.—Para tratar de la constitución del Sindicato único de las artes gráficas y similares, se ha celebrado esta mañana un importante mitin. Han hablado representantes de los tipógrafos, de los encuadernadores, del ramo de elaborar maderas, de la Federación local de Sociedades obreras, de la Confederación Regional y de los sindicalistas. Se acordó constituirlo.

Con el propio objeto se han reunido los obreros marítimos.

### Asociación de Empleados municipales.

La Asociación de obreros y empleados del Ayuntamiento se ha reunido, acordando no ingresar en la Federación local de las Sociedades obreras.

También se acordó invitar á todas las Asociaciones de obreros y empleados de Ayuntamientos de España, para celebrar un Congreso nacional de empleados municipales.

### Los carreteros.

Esta semana los obreros carreteros han contribuido con 50 céntimos cada uno para el sostenimiento de los huelguistas del ramo de elaborar maderas.

### Periódico denunciado.

Ha sido denunciado y recogido el número de la revista titulada *Iberia*.

### El Sr. García Vivar.

Ha regresado de Madrid, á donde fué por tener una hija enferma, el jefe superior de Policía, Sr. García Vivar. Inmediatamente se ha posesionado del cargo.

### El servicio de tranvías.

El teniente de alcalde del distrito de San Andrés ha prohibido que los tranvías que circulan por el distrito lleven remolque, no autorizando más que la circulación de los coches motores.

### La Semana roja.

Los Comités de las Agrupaciones Socialistas, de la Juventud y de la Escobar del partido, organizan para esta tarde, como remate de los actos celebrados por el partido durante la Semana roja, una reunión de confraternidad socialista.

El mitin de anoche se celebró sin incidentes. Habló Fabra Ribas, ocupándose entre otros asuntos del nombramiento del nuevo embajador de España en París.

### Revista del mercado.

La semana ha sido poco animada en operaciones mercantiles, debido al estado de confusión que reina por las diferentes impresiones contradictorias que aconsejan á compradores y vendedores el retraimiento. El comercio de trigo y harinas está paralizado hasta saber el resultado de las disposiciones sobre distribución y venta de ambos artículos.

Aceites. Los de las clases superiores afirman sus precios en vista de la autorización de exportaciones.

Los vinos están en baja todavía; pero con esperanzas de un alza en cuanto se disponga su salida para Francia.

En general, los cereales y legumbres mantienen firmes sus cotizaciones.

Se han vendido 7.000 toneladas de arroz, sin que por ello hayan mejorado los precios.

Las algarrobos también mantienen firmes sus precios.

Durante la semana algunos agentes americanos han comprado grandes partidas de algunos artículos.

Las almendras continúan con precios variables.

Avellanas. Mercado encalmado. Han llegado 8.840 balás de algodón, animándose la fabricación.

También han llegado 800 toneladas de café italiano, con lo cual las cotizaciones de este producto han experimentado movimiento.

Se ha registrado la entrada de 1.250 toneladas de duelas, procedentes de Nueva York.

De carbón han llegado 5.400 toneladas de Asturias.

Azúcares. Han llegado 26.500 sacos de América y se esperan otras partidas. A pesar de ello, siguen altos los precios.

El mercado de cacao sigue encalmado.

De café han llegado importantes partidas de América y se ha restablecido la normalidad de precios.

La circulación de tranvías, suspendida.

Barcelona, 18.—A consecuencia de la orden del teniente alcalde de la barriada de San Andrés, prohibiendo la circulación de remolques en los tranvías, la Compañía ha suspendido el servicio á las cinco de la tarde.

El vecindario se amotinó, presentándose en las cocheras para protestar, consiguiendo que se restableciera el servicio.

La Compañía propónese recurrir contra la disposición.

### Un incendio.

En la barriada de Pueblo Nuevo inicióse un incendio en un molino de trituración de corteza de pino, tomando gran incremento, á pesar de los auxilios rápidos.

Las llamas se enseñorearon del edificio, causando graves daños en él. Se hundieron los techos, amenazando propagarse el siniestro.

A las doce de la noche continúa el fuego, aunque localizado.

Resultó herido un individuo de la Cruz Roja mientras prestaba auxilio.

Hay gran alarma en el vecindario.

## AVISOS UTILES

**SIDRA VERETERRA Y CANGAS**  
Preferida por cuantos la conocen.

**ARTISTICAS** medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

## SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

**CASA DE MODA** en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

## CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

**VINO Y JARABE DESCHIEENS** (Patis de la FLEUR DE OSMAN).—Son muy superiores á la carne cruda y á los ferruginosos. Gran ANEMIA y DEBILIDAD.

## BANCO DE ESPAÑA

Canje de las carpetas de la Deuda amortizable al 5 por 100, 1917, por los títulos definitivos.

Realizado ya el canje, por los títulos definitivos, de parte de las carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 que se hallan en depósito ó en garantía de operaciones en las Cajas centrales del Banco, se pone en conocimiento de los interesados respectivos que aquellos que lo deseen podrán retirar los depósitos desde el próximo lunes, 19 del actual; teniendo en cuenta que hasta la fecha sólo se han recibido los títulos correspondientes á los grupos siguientes:

a) Todos los depósitos, así transmisibles por endoso, como intransmisibles, cuyos intereses se abonan en cuenta corriente, á excepción de algunos cuyos números se citan en la tablilla colocada en la Caja de Efectos y cuyos correspondientes títulos no se han recibido aún de la Dirección de la Deuda.

b) Todos los depósitos intransmisibles, que no son de abono á cuenta corriente.

c) Todos los depósitos necesarios; y

d) Los depósitos transmisibles, que no son de abono en cuenta corriente, hasta el número 821.847.

Diariamente se fijarán en la indicada tablilla de la Caja de Efectos los números de los depósitos que podrán ser devueltos por haberse ya recibido los correspondientes títulos.

Madrid, 17 de agosto de 1918.—P. El secretario general, Isidoro Azcona.

## GALICIA

### Plante solucionado.

Ferrol, 18.—La Junta de cárceles del partido acordó aumentar en un real el sueldo diario que reciben los presos de esta cárcel, solucionando así el plante.

También estudia otras mejoras en favor de los reclusos.

### Los peluqueros.

Algunos dueños de barberías muéstranse propicios á conceder á sus dependientes el aumento de jornal que solicitan, á cambio de renunciar á las propinas.

### Los guardias marinas.

Marín, 18.—Los guardias marinas que realizaron sus estudios en esta Escuela Naval salieron todos aprobados y marcharon á sus casas con licencia.

## VALENCIA

**Nuevo decano de la Facultad de Derecho.**  
Valencia, 18.—La Facultad de Derecho ha elegido decano al ex diputado Sr. Gadea, en la vacante producida por fallecimiento del señor Rodríguez de Cep

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Ya lo ve el Gobierno

El Sr. Dato se ha lamentado amargamente de que ciertos periódicos amenacen con la guerra civil si incurrimos en el desagrado de Alemania, dueña y señora de ellos. ¿De qué se extraña el jefe de los conservadores oficiales? Recoge lo que había tolerado que sembraran sus cariñosos amigos de Berlín.

En «El Sol» de hoy se publica el sintomático despacho que sigue:

«Barcelona, 18 (7 t.).—Puedo asegurar, del modo más absoluto, que el gran Cuartel del espionaje alemán, que, como es sabido, reside en Barcelona, prepara grandes trabajos para soliviantar la opinión en el caso de que la actitud del Gobierno sea desagradable a Alemania.

Afirmo que se está procediendo a la tirada de 500.000 hojas y pasquines, en los cuales el texto está dividido en tres partes. La primera está dedicada a los militares; la segunda a los obreros, y la tercera al resto de la población.

El texto es de tonos muy vibrantes, y en él se sacan de nuevo a relucir los viejos tópicos de «nuestros hijos a las trincheras», «las pobres madres españolas», etc., etc.

Los alemanes se han dedicado estos días a hacer una especie de requisita de gasolina, pues compran toda la que encuentran, aunque sea en las cantidades más pequeñas. Están preparados muchos automóviles para salir, en un momento determinado, a hacer el reparto de las 500.000 hojas, que no tienen otro objeto que el de soliviantar la opinión.

Se habla también de que organizan manifestaciones callejeras subvencionadas, y no sería excesivo que el periódico «La Publicidad» se previniese contra posibles agresiones. Ya lo saben el Gobierno y la Policía.»

Medio millón de hojas sediciosas. Autos para repartirlas por toda Cataluña. Preparación de manifestaciones callejeras... Luego seguirán los petardos y demás números del programa.

El poder extralegal que funciona aquí desde 1914 se cree árbitro de la existencia y la tranquilidad de España. Hemos llegado al punto bochornoso de que, con apariencias de nación independiente, seamos en realidad una especie de colonia de Prusia. Como dice un colega, Alemania, expulsada del Camerón, se ha resarcido con nosotros. Ya no tiene negros, pero tiene españoles, que étnicamente considerados valen más.

Ya no somos, lectores, los amos de nuestra casa. Llegaron los intrusos, y por medio de la corrupción, la intriga, el espionaje y la amenaza, se han trocado en nuestros señores. Y nos tratan con la punta del pie.

Compraron cuanto estaba en venta, que desgraciadamente era muchísimo. Pusieron sus lonjas de contratación en el Periodismo; la Política y otros sectores vitales de la patria. Fueron acudiendo los aspirantes a mercenarios. Y hoy, éstos, no pueden pasarse sin la pitanzita. Esclavos de quienes les echan de comer, han de obedecer cuanto les ordenen. Y obedecen. En los tristísimos días actuales lo estamos viendo con claridad.

Pero aunque Alemania tiene muchos servidores retribuidos, éstos representan una ínfima minoría en un pueblo de veinte millones de habitantes. No se puede corromper e infundir totalmente a un país tan grande y de tan noble abolengo como España. La amenaza germanófila es un ridículo «bluff».

¿No cree el Gobierno que ha llegado la hora de librar la batalla decisiva por la independencia nacional?

Sabe de sobra—y la lección de estos días es de mucha enseñanza y doctrina—que a su lado, y casi siempre por encima de los organismos directores legítimos, viene actuando una organización exótica poderosísima, que dispone de enormes elementos, que derrocha el oro a manos llenas y que tiene instrumentos, encubridores y cómplices en todas las ciudades españolas.

¿A qué aguarda para acabar con ella inutilizando de una vez y para siempre ese poderío clandestino, vergüenza de la nacionalidad?

El orden público está amenazado. Los manifestantes peseteros se preparan a la pagada manifestación. Los periódicos alemanizados arriesgan en su vil campaña antipatriótica.

Mas nos consta que otras fuerzas políticas se disponen a recoger el guante y que han acordado no dejar la calle libre a los lacayos de Berlín. Habrá, pues, contra-manifestaciones y tendremos, a la postre, un verano de disturbios.

Para evitar todo eso, no hay más medio que la energía. Reúnase el Gobierno y ahogue el motín alemán en flor. Limpie de mala yerba el campo frondoso del patriotismo hispano. Purifique lo purificable...

¿Se calla? ¿Se cruza de brazos? ¿Deja hacer? Pues desde ahora le anunciamos complicaciones escandalosas. El poder extralegal precipitará los sucesos. Y los hispanos decentes, viendo que el Ministerio no cumple con sus obligaciones, se embargarán de la magna obra.

En el frente intrapatriótico, ante la

abstención suicida de los ministros de la Monarquía, los alemanes auténticos y los alemanes de alquiler verán cómo se les oponen, bravos y dignos, los españoles a secas...

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 20 de agosto de 1918.

**Santos del día.**—Santos Bernardo, abad y fundador; Samuel, profeta; Filiberto, Porfirio y Máximo, confesores; Lucio, Leovigildo, Cristóbal, Memnón y Severo, mártires.

La misa y oficio son de San Bernardo Abad, con rito doble y color blanco.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del primer Monasterio; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa cantada, y a las siete y media de la tarde, vísperas, preces y reserva.

En las Religiosas de la Piedad Bernarda, vulgo Vallecas, a las diez y cuarto de la mañana, función solemne a San Benito Abad, con sermón, que predicará el padre Francisco Sádaba (agustino); por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, completas, reserva y gozos.

En las Religiosas Bernardas del Santísimo Sacramento, a las siete y media, misa de comunión; a las once, solemne función a San Benito, haciendo el panegírico D. Rogelio Jaén; por la tarde, a las siete, estación, rosario, completas y reserva.

En las Escuelas Pías de San Fernando continúa la novena a San José de Calasanz, a las seis y media, y predicará el padre Ramón López.

En las de San Antonio Abad, ídem íd. a las siete y media, predicando el padre Luis López.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y San Jerónimo, ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, San Hermenegildo.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

**MARINA.**—Reales órdenes anulando las reales patentes de navegación mercantil de los vapores *Mayo*, *Telesfora*, *Albia* y *Cristina*.

**GOBERNACION.**—Real orden circular disponiendo que el artículo 1.º del real decreto de este ministerio de 5 de enero de 1915, que declaró obligatoria la celebración anual de una Fiesta del Arbol, se entienda ampliado en el sentido de que los Ayuntamientos pueden optar por la celebración de referida Fiesta del Arbol ó por la del Arbol Frutal.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Presidencia del Consejo de Ministros.—Comisaría general de Abastecimientos.—Circular dictando reglas al efecto de que el interés privado contribuya a la exactitud de la estadística relativa a la superficie destinada al cultivo de trigo, con objeto de conceder estímulos a los agricultores.

—Otra fijando los precios máximos de venta de los superfosfatos, y declarando que se concederá preferencia para la adquisición de los mismos a los que se obliguen a emplearlos exclusivamente en el abono de las tierras destinadas al cultivo del trigo.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

## COSAS DEL ALCOHOL

### Un herido grave y otro leve

Esta madrugada estaban en el café del Norte dos parroquianos, a quienes, por el exceso de alcohol les dió por arrojar al centro de la calle cuantas botellas, copas y demás utensilios tuvieron al alcance de la mano.

Al principio no pasó de ahí la cosa; pero como continuaron en su plan destructor, hubieron de intervenir los camareros, ya que no parecía por los alrededores guardia alguno de Seguridad.

La intervención de los camareros exacerbó a los parroquianos, y entre unos y otros se cruzaron golpes, hasta que el mayor número de aquellos triunfó sobre estos últimos, poniéndolos fuera de combate.

El escándalo fué grande; pero sólo intervinieron los dos serenos próximos, que llevaron a los heridos a la Casa de Socorro del Centro, y a los camareros a la Comisaría.

En la Casa de Socorro del Centro fueron asistidos por los doctores Tereño y Casuso, y el ayudante Sr. Sáez, D. Rafael González Cardona, de treinta y cinco años, que presentaba una herida contusa de doce centímetros en la región frontoparietal izquierda y una contusión en el ojo izquierdo, de pronóstico grave, y D. Rafael López Navarro, de veintidós años, que tenía una erosión en la frente.

El primero, en vista de la gravedad de su estado, pasó al hospital de la Princesa, y el segundo a su domicilio, mientras los camareros fueron conducidos al Juzgado de guardia.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

## ESTABAMOS ENTERADOS

### La notificación de España y la respuesta alemana

El acuerdo.

Sabemos perfectamente el contenido de la notificación que el Gobierno de España ha hecho al de Alemania con motivo de los torpedeamientos de barcos requisados.

Y no lo sabemos por informaciones de última hora. Lo sabemos en los días en que fueron celebrados los Consejos de ministros que muchos han calificado de históricos.

La tarde del día en que se verificaron los dos primeros dijimos lo siguiente:

«Nadie puede sustraerse a esta realidad: la serie de Consejos de ministros inaugurada con los de hoy, entraña importancia extraordinaria.

Así se reconoce por todos los sectores de la política, sin exceptuar a los amigos más caracterizados de los prohombres que constituyen el Gobierno.

Podrá éste ser muy parco en sus referencias; podrá sigilar, por consideraciones respetables que a todos deben alcanzarse, los acuerdos que se adopten en Consejo, pero más pronto ó más tarde habrán de ser revelados por los actos, sobre todo si acontecimientos idénticos a los que han motivado principalmente estos Consejos llegaran desgraciadamente a producirse.»

Nos referíamos principalmente a los torpedeamientos de barcos requisados por el Gobierno español. De modo y manera que los acuerdos tomados por éste habrían sido consecuencia de dichos torpedeamientos.

El Ministerio había decidido la ejecución de actos especiales si Alemania torpedeaba algún barco requisado más. Ahora bien, ¿Qué actos especiales serían esos?

Pues llegar a la incautación de buques alemanes surtos en los puertos de España para compensar así las pérdidas que fuera sufriendo la Marina mercante española a causa de torpedeamientos hechos por submarinos de Alemania de navios destinados al abastecimiento nacional.

Hay que tener en cuenta que en el primero de los Consejos destinados a este asunto, si bien se pasó revista a la larga serie de torpedeamientos que debemos a Alemania, la atención de los ministros se fijó especialmente en las circunstancias extraordinarias de ensañamiento que concurren en el hundimiento del «Larrinaga».

Por cierto que cuando el Sr. Dato relataba el calvario de los tripulantes de dicho buque español—ocho de los cuales murieron—, un ministro no cesó de tomar notas.

El día 12, refiriéndonos al Consejo presidido por el Rey, escribimos:

«El Consejo presidido por el Rey no ha entrado la importancia que las gentes suponian, en la creencia de que en conocimiento de Su Majestad se pondrían las deliberaciones y acuerdos de los Consejos anteriores.

No ha ocurrido así, según nuestros informes de ayer tarde, porque en el despacho de anteaer del Sr. Maura con el Rey, aquél informó a la Corona prolijamente de lo tratado y acordado en los dos Consejos del jueves, que según tenemos dicho, fueron dedicados, el primero, a exponer el Sr. Dato la situación de la política internacional, y especialmente en lo relativo a torpedeamientos de barcos españoles, y sobre todo de aquellos que fueron requisados por el Gobierno español para dedicarlos al transporte de artículos de primera necesidad con destino exclusivo al consumo interior.

En el segundo Consejo se examinó la cuestión, interviniendo todos los ministros, y apreciándose en su justa importancia, se llegó a un acuerdo, que fué, sin duda, sometido al conocimiento del Monarca en el despacho de anteaer por la mañana, que determinó el retraso con que llegó al Consejo el Sr. Maura.

No ha habido, como resultante del Consejo, la nota ó notas diplomáticas que de público se ha hablado.

Si un acuerdo del Consejo referente a la cuestión internacional tratada, que suponemos haya sido notificado a quien directamente puede referirse, evidenciándose con esto una vez más aquella lealtad y corrección con que en esta materia vienen procediendo los Gobiernos españoles.»

El Gobierno, al tomar los acuerdos que decimos más arriba, pudo sigilarlos y llevarlos a la práctica cuando hubiera llegado el momento. Pero, extremando su lealtad, los notificó a Alemania.

¿Cuál es la actitud de ésta? No lo sabemos de modo oficial; pero los periódicos alemanes y alemanizados que se publican en España y que, naturalmente, deben estar muy

bien enterados de los propósitos del Gobierno de Berlín, amenazan con la ruptura y con la guerra civil, nada menos.

Y ello nos basta y sobra para saber a qué atenernos.

Por cierto que esos mismos periódicos guardaron un silencio aprobativo cuando circuló por España, en tiempos del conde de Romanones, la especie antipatriótica de que se había hecho saber a Alemania que nada haría España, ni aun en el caso de que los submarinos teutonos la hundieran hasta el último de sus barcos de comercio.

Aquella perfidia, que cundió bastante, si hubiera justificado actitudes de airada protesta por parte del pueblo español.

Pero los acuerdos del Gobierno nacional, que nosotros particularmente consideramos incompletos y poco enérgicos, lejos de suscitar inquietudes, pánicos, recelos y oposiciones, deben ser sostenidos por todos los buenos hijos de España.

Y lo serán, pese a quien pese.

## La huelga de cocheros

Según parece, ha quedado resuelto el conflicto de los coches de punto, mediante la siguiente fórmula propuesta por el marqués de Villabragima:

«Primero. Restablecimiento total del servicio a base de una elevación inmediata y transitoria de tarifas, con arreglo al último acuerdo municipal.

Segundo. Aceptación inmediata y transitoria, sin contrato de trabajo, del laudo en el referente sólo a la elevación del salario, sin perjuicio de una posterior inteligencia con los obreros, que tenga carácter definitivo, cuando se solucionen todas las cuestiones pendientes.

Tercero. Aceptación por la Sociedad de las mejoras referentes a pintado de coches y uniformes de cocheros, según el reglamento últimamente aprobado.

Cuarto. Levantamiento de embargo é intervención municipal y, como consecuencia, admisión del ingreso del canon correspondiente al mes de julio.

Quinto. Si llegada la fecha de 1.º de noviembre, ó en el interregno, los patronos, por acordar un paro total de industria ó por otra causa de ellos dependiente, no se prestaran a seguir cumpliendo lo que en este documento se establece, se comprometen a facilitar al alcalde la industria con más elementos, para prestar el servicio por cuenta de los patronos.»

## AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

## VIDA DEPORTIVA

Sociedad Cultural Deportiva.

En el paseo del Marqués de Monistrol celebró el pasado domingo esta Sociedad su anunciada carrera pedestre, con un recorrido de cinco kilómetros, la cual resultó en extremo interesante, siendo la clasificación habida la que sigue:

- 1.º, Julián Encina, en 17 m. y 6 s.
- 2.º, Francisco Morales, en 17 m. 31 s. y 2/5.
- 3.º, José Galán, en 17 m. 40 s. y 1/5.
- 4.º, M. Rodríguez García, en 18 m. y 6 s.
- 5.º, M. Rodríguez Mz., en 18 m. 14 s. y 4/5.
- 6.º, Delfín Guantes, en 18 m. 38 s. y 2/5.
- 7.º, A. Carrera, en 18 m. 53 s. y 2/5.
- 8.º, A. Rodríguez, en 19 m. y 5 s.
- 9.º, M. López, en 19 m. 39 s. y 2/5.
10. José Roldán, en 19 m. y 41 s.

Entraron a continuación los señores Manuel Marrón, Juan Antonio Muñoz y Francisco de los Infantes.

Los premios los ganaron los seis primeros corredores clasificados.

Para los distintos domingos del próximo septiembre prepara esta Sociedad distintas carreras de velocidad y medio fondo y concursos de saltos, estando estas pruebas reservadas exclusivamente a sus socios.

## Asociación de agricultores de España

En la Asociación de Agricultores de España se reunió ayer los representantes de la citada Asociación, de la de Ganaderos del Reino, Banco León XIII, Confederación Nacional Católico-Agraria, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y Asociación de Labradores de Zaragoza, entidades que en su día se adhirió a la creación de la Caja central de Crédito Agrícola, acordando acudir mancomunadamente a la información abierta en el Senado por el proyecto de ley del Instituto Nacional Agrario. Nombróse al efecto la ponencia que ha de redactar el informe, que será presentado en una nueva reunión de las citadas importantes entidades para su aprobación y oportuna presentación al Senado.

## «LOS ALIADOS»

Este valiente semanario, que al prestigio de sus firmas ha sabido unir la más exquisita corrección en el lenguaje y la mayor mesura en sus campañas, acaba de sufrir tres denuncias, notificándosele las dos primeras el viernes, cuando ya estaba hecha la tirada del último número y era de todo punto imposible el evitar la tercera.

Lamentamos muy sinceramente el percance de «Los Aliados», y deseamos que el fiscal se inspire en un criterio más benévolo y de mayor respeto para los intereses de un periódico en el que no se registran ni groserías, ni provocaciones, ni violencias de ninguna clase.

## EL VINO Y LA NAVAJA

### Un alcalde de barrio, herido

El alcalde de barrio de las Erillas Altas (Puente de Vallecas), D. Juan Mesón, quiso ayer llamar al orden al joven Alfonso Lafuente, de unos diez y nueve años, que con motivo de la verbena había hecho frecuentes y copiosas libaciones.

El joven Alfonso no quiso atender las indicaciones que el alcalde le hizo, y lejos de ello, sacando una navaja, agredió al Sr. Mesón, causándole una extensa herida en la parte izquierda de la cara.

El herido fué trasladado a su domicilio, donde le fué curada de primera intención la herida que sufre, calificada de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido en el acto.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 19 al 24 de agosto.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Idem de ídem íd. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de ídem íd. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.302.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Idem de ídem íd. de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 1.687.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 16.997.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridas en prescripción.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

## FRONTON MADRID

En Cedaceros, por la tarde, jugaron ayer el partido especial a 35 Isabel y Ana (rojas) contra Amparo y Teresa (azules).

Fué muy reñido, aunque un poco corto, hasta la última decena. En ésta se animó extraordinariamente, haciéndose muy interesante.

Las cuatro muchachitas apretaron de firme, igualando a última hora a 28, 30 y 32, triunfando al fin Amparo y Teresa por dos tantos.

En El Paraíso, por la noche, el partido fué una hermosura; anoche se vió jugar.

Con color rojo salieron Pepita y Joaquina; de azul, Aurora y Consuelo. ¡Como pelearon las dos vascas! ¡Qué enormidad!

Desde el primer tanto el partido se hizo interesantísimo, pues la Consuelo y Joaquina tiraban a dar.

El tanteo fué muy igual, aunque algo inclinado por las azules, que lograron la victoria, dejando a sus contrarias en 26.

# DOS REALES ORDENES DE GUERRA

## Organización.

Por el ministerio de la Guerra se han dictado dos reales órdenes, la primera de las cuales se refiere a organización, y dice así:

«Para dar cumplimiento a lo prevenido en la base 3.ª de la ley de 29 de junio último en cuanto se refiere al ejército de primera línea de la Península, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.ª La nueva organización divisionaria habrá de ajustarse al cuadro que se inserta en este Boletín Oficial, en el cual se detallan la situación de las divisiones y brigadas que han de guarnecer cada región militar y la residencia de cada Cuerpo o unidad, de acuerdo con lo propuesto por el Estado Mayor Central del Ejército.

2.ª Esta organización se llevará a la práctica sucesivamente por disposiciones especiales en el orden de prelación acordado, y a medida que se disponga de los elementos necesarios en acuartelamiento, personal, ganado y material. Por tanto, mientras no se ordene lo contrario, deberá continuar cada unidad con sus actuales residencia y organización, llevándose a efecto desde luego la nueva agrupación en divisiones y brigadas y nombrándose o confirmándose en sus cargos el personal de los cuarteles generales de las mismas. Hasta que se organicen los Cuerpos de la 2.ª brigada de la 14.ª división, el general de dicha brigada ejercerá el cargo de gobernador militar de la provincia de Salamanca, con su residencia actual en Ciudad Rodrigo.

Asimismo subsistirán los gobiernos militares de Cádiz, Cartagena y Ferrol en la forma actual, mientras no se organicen las bases navales respectivas.

3.ª Queda disuelta la brigada de Cazadores, y en tanto no se transformen los batallones en los de montaña, se conservarán las medias brigadas actuales.

4.ª Los regimientos montados de Artillería que toman el nombre de regimiento de artillería ligera de campaña, así como los dos de nueva creación, recibirán el número de la división a que pertenezcan, en el orden siguiente:

### Números actuales.

2.ª, 5.ª, 1.ª, 12.ª, 8.ª, 11.ª, 4.ª, 9.ª, 7.ª, 15.ª, 3.ª, 10.ª, 13.ª, 6.ª, 14.ª y 16.ª

### Números que reciben.

1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª, 10.ª, 11.ª, 12.ª, 13.ª, 14.ª, 15.ª y 16.ª

Igualmente los batallones de Artillería de posición tomarán los números correspondientes a las divisiones a que pertenecen los regimientos de Artillería pesada en que han de transformarse dichos batallones.

5.ª Sobre la base de las guarniciones asignadas en el referido cuadro orgánico, y con arreglo a las instrucciones que se dictarán por este ministerio, se abordará con toda urgencia el problema de acuartelamiento, tanto para las unidades que han de crearse como para las actuales que aumentan sus efectivos o cambian de residencia, debiendo para ello tenerse en cuenta las siguientes prevenciones:

a) La residencia de las diferentes unidades se fija en dicho cuadro, atendiendo sólo a las características militares, pero en algún caso excepcional podrá quedar sujeta a variación, con arreglo a las mayores o menores facilidades que se encuentren en la práctica y a los auxilios efectivos que puedan prestar los Ayuntamientos o entidades de las diferentes poblaciones.

b) Los capitanes generales de las regiones informarán en breve plazo a este ministerio, cuanto les ofrezca y parezca respecto a la localización de los Cuerpos en el punto de su residencia, así como si consideran que esta localización conviene o no hacerla extensiva a los cuarteles y cantones.

c) Los destacamentos se fijarán, previo informe de los capitanes generales respectivos, reduciendo su número a lo más indispensable; en el concepto de que ninguno de ellos que tenga carácter permanente ha de ser de fuerza inferior a un batallón en Infantería,

un escuadrón en Caballería y un grupo en Artillería.

6.ª Durante el tiempo que resta del año actual y todo el 1919, se organizarán las unidades y Cuerpos siguientes, a cuyo fin se solicitarán por este ministerio los créditos necesarios, con arreglo a la autorización que el artículo 2.º de la ley de 29 de junio último concede al ministro de la Guerra.

Cuarteles generales de las 15.ª y 16.ª divisiones orgánicas y de las 2.ª y 3.ª de Caballería.

### Infantería.

Cuarteles generales de 4 brigadas, por la creación de las nuevas divisiones.

8 regimientos.

1 batallón de instrucción.

Batallones de cazadores de Montaña (transformación de los 6 de cazadores de la Península).

3 regimientos de bases navales.

### Caballería.

Cuarteles generales de 4 brigadas que han de crearse.

1 regimiento.

1 grupo de instrucción.

### Artillería.

Cuarteles generales de las 16 brigadas (utilizando los comandantes generales de Artillería actuales de las regiones).

2 regimientos de Artillería ligera de campaña.

Aumentar a 8 los batallones de posición recientemente organizados, convirtiéndolos luego en regimientos de Artillería pesada de campaña, con dos grupos de tres baterías activas y un grupo en cuadro.

1 grupo de instrucción.

16 parques divisionarios.

### Ingenieros.

2 regimientos de zapadores minadores.

3 compañías de zapadores de fortaleza de las bases navales.

1 batallón de Aerostación de campaña.

1 batallón de Radiotelegrafía.

Una compañía de Alumbrao.

### Intendencia.

Modificación de las Comandancias actuales con arreglo a la ley, creación de las tres secciones de las bases navales.

### Sanidad.

Creación de las Comandancias de tropas.

Idem de las tres secciones de las bases navales.

Reclutamiento y reemplazo del Ejército.—La incorporación a los Cuerpos.

Otra importante real orden de Guerra dice así:

«Previniendo el artículo 261 de la vigente ley de Reclutamiento que los reclutas del cupo de instrucción reciban ésta durante el primer año de servicio activo, el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que los individuos del expresado cupo de instrucción y reemplazo de 1917, así como los que forman parte del mismo procedentes de reemplazos anteriores, sean incorporados a los Cuerpos a que están destinados, con objeto de recibir instrucción, a partir del día 5 de septiembre próximo y con sujeción a las reglas generales que siguen:

1.ª El plazo que ha de invertirse como máximo para los que carezcan de instrucción preparatoria o sean analfabetos será de dos meses, reducible a veinte o cuarenta días para los que acrediten poseer la preparación y conocimientos establecidos en el artículo 433 del reglamento para la aplicación de la ley.

2.ª Los jefes de Cuerpo activo a que pertenezcan los reclutas llamados por esta circular comunicarán directamente a los interesados, si residen en la misma localidad, o por conducto de las autoridades militares o civiles de la población de su residencia en caso contrario, el día en que deben hacer su presentación personal en el Cuerpo donde están destinados y la población en donde tiene su residencia la plana mayor del mismo.

3.ª Teniendo en cuenta las dificultades de alojamiento, vestuario y utensilio, que habrán

de presentarse, los capitanes generales, previo informe de los jefes de Cuerpos, podrán disponer la incorporación e instrucción de referencia en dos grupos sucesivamente, en analogía con lo dispuesto en el art. 432 del reglamento citado, siempre que el número de hombres a incorporar exceda de 500; debiendo tenerse en cuenta que esta instrucción no debe rebasar la fecha del 20 de diciembre próximo, para cuyo fin, en el grupo de los primeiramente llamados se incluirá a los analfabetos, dejando para el segundo llamamiento a aquellos que, por tener alguna más cultura, es presumible aprendan la instrucción en veinte o cuarenta días, de forma que para el 20 de indicado mes de diciembre hayan recibido todos ellos la instrucción militar.

4.ª El viaje de incorporación a filas de estos reclutas se hará por cuenta del Estado, sin necesidad de previa concentración en las cabeceras de las Cajas de recluta; y a fin de que resulte la debida economía en los transportes, se agrupará por las autoridades encargadas de expedir los pasaportes 6 de autorizar las listas de embarque, a todos los individuos que marchen a la misma población, en la forma que previene la real orden de 24 de diciembre de 1909 (D. O., núm. 291).

5.ª Asimismo, con objeto de evitar la aglomeración de reclutas en las estaciones de ferrocarril, dispondrán los capitanes generales que la incorporación se efectúe, en caso necesario, en dos o tres grupos y en igual número de fechas consecutivas, poniéndose de acuerdo al efecto con las Compañías de ferrocarril, a fin de evitar entorpecimientos que por falta de material pudieran presentarse.

6.ª Corresponde igualmente a los capitanes generales el recordar de oficio a las entidades comprendidas en el art. 11 de la ley de Reclutamiento, la obligación que tienen de reservar su destino a los que son llamados a prestar sus servicios en las filas del Ejército.

7.ª La jura de bandera se celebrará en todas las regiones a los quince días de haberse incorporado los reclutas, efectuándola en los campos de instrucción o en los cuarteles.

8.ª Por los jefes de los Cuerpos se abonarán a los reclutas 50 céntimos de peseta por cada uno de los días que han debido emplear en incorporarse a la residencia de las planas mayores, si no los hubieran recibido ya de los respectivos Ayuntamientos, a los cuales les serán reintegrados por los Cuerpos a la presentación de los respectivos cargos. Desde el día en que verifiquen su incorporación tendrán derecho a percibir el haber y el pan reglamentario en el Cuerpo en que sirvan.

9.ª Los que hubieren servido en filas como voluntarios un plazo de tiempo no inferior a seis meses, quedarán dispensados de incorporarse a ellas para recibir instrucción, según previene el art. 435 del reglamento.

10. Los individuos del cupo de instrucción, mientras estén recibiendo, en cumplimiento de los artículos 206 y 231 de la ley, hayan de ser destinados a Cuerpo activo como individuos del cupo de filas del reemplazo a que pertenecen, se incorporarán al Cuerpo en que les corresponda cubrir las bajas, según dispone el art. 317 del vigente reglamento, a excepción de los que se encuentren comprendidos en la real orden de 22 de octubre de 1912 (D. O. número 241).

11. Los reclutas acogidos al capítulo XX de la ley de reclutamiento, harán por su cuenta el viaje de incorporación al Cuerpo a que fueren destinados y disfrutará, durante el período de instrucción, de todos los beneficios y consideraciones a que tienen derecho, permaneciendo en filas el tiempo que proceda, según sus conocimientos y aptitudes.

12. Los Cuerpos reclamarán en concepto de primera puesta para los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1917, no de cuota, la cantidad de 30 pesetas; debiéndose resarcir los que tengan agregados, reclamando a los Cuerpos a que pertenezcan las 30 pesetas que para cada uno de ellos se concede, sin remitir a los de su destino las prendas que hayan usado los citados individuos, las que, previa clasificación, volverán a sus almacenes, y pasando cargo a los Cuerpos del haber completo de 1,05 pesetas por el total de los días que los tuvieron agregados para instrucción.

13. El abono de haberes se regulará por días, observándose las prescripciones estable-

cidas en la real orden circular de 8 de septiembre de 1915 (D. O. número 200).

14. Para el ganado de los Cuerpos montados dedicado a la instrucción de los reclutas llamados por esta disposición, se concede el aumento de un kilogramo de cabada durante el tiempo que preste el servicio de referencia.

15. Se considerarán incorporados a filas todos aquellos reclutas del cupo de instrucción de 1917 que residan en el Extranjero, en países no limítrofes con España, antes del año del alistamiento, en analogía con lo dispuesto en real orden circular de 27 de julio de 1916 (D. O. número 166).

16. Los capitanes generales de las regiones solicitarán de los gobernadores civiles de las provincias se inserte esta circular en los Boletines Oficiales, para cuando se dispone en ella llegue a conocimiento de los interesados y queden enterados de la obligación que tienen de presentarse al Cuerpo a que han sido destinados en la fecha antes indicada.

17. Los capitanes generales de las regiones observarán las instrucciones que se les comunican por lo que se refiere a la forma y orientación que se ha de dar a la instrucción militar y en cuanto no se detalle en esta circular.

18. Una vez terminada la instrucción de todos los reclutas, y en la segunda quincena del mes de diciembre próximo, los jefes de Cuerpo enviarán a las autoridades superiores de las regiones estados del número de individuos incorporados e instruidos y de los que han faltado a su incorporación.

19. En la primera quincena de enero siguiente, remitirán los capitanes generales de las regiones a este ministerio resumen por Cuerpos de su región del estado prevenido en la regla anterior de esta disposición.»

## DOLOR DE ESTOMAGO

Apenas hay un enfermo que no use el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

## Comisaría general de Abastecimientos

Los comisionados de Sevilla, Málaga, Cádiz, Jaén y Almería protestan energicamente.

No obstante ser día festivo, fué a la Comisaría de Abastecimientos una nutridísima Comisión compuesta de representantes de todas las fuerzas vivas de las provincias de Sevilla, Málaga, Cádiz, Jaén y Almería, con objeto de visitar al comisario general de Abastecimientos para protestar ante él de los precios excesivos que han alcanzado en dichas provincias todos los artículos de primera necesidad, y al propio tiempo comunicarle que no tienen harina para fabricar pan mas que hasta el miércoles, y esto en el caso en que sea muy reducido el consumo que hagan durante estos días los habitantes de aquellas capitales.

No pudieron ver el Sr. Ventosa por encontrarse éste en Cercedilla, y en vista de ello los comisionados se propusieron regresar en la misma noche de ayer a sus respectivas capitales, convocando a su llegada a ellas mitines de protesta, porque—palabras textuales de ellos—no se puede tolerar que en las actuales circunstancias, y cuando la gente se muere de hambre, el Sr. Ventosa esté veraneando en Cercedilla.

### Los representantes de los harineros.

También acudieron ayer mañana a la Comisaría de Abastecimientos, por haber sido citados por el Sr. Ventosa, los representantes de los harineros, los cuales llevaban ya la nota que habían de entregar al comisario con los nuevos precios de venta de la harina.

Tampoco pudieron ver al Sr. Ventosa por la misma causa que no le vieron los representantes de Sevilla, Málaga, Cádiz, Jaén y Almería, es decir, por hallarse en Cercedilla el comisario general de Abastecimientos.

### PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTAD CON

# ZOTAL

de la comida, la joven se retiró a su cuarto. Estaba más triste que de ordinario; tenía el presentimiento de una desgracia y experimentaba la necesidad de llorar. Además sabía perfectamente que su padre la llamaría para abrazarla antes de partir; pero el señor Lionnet no la llamó; sabiendo que estaba en su cuarto, fué a buscarla. La joven se arrojó en sus brazos sollozando.

—Pero ¿qué tienes?—exclamó.—¿Por qué lloras?

—No lo sé; nada tengo, y sin embargo, lloro.

El comerciante la estrechaba contra su corazón, cubriendo su hermosa frente de besos, y enjugándole los ojos con su pañuelo. La puerta se abrió, y, de pie en medio de la habitación vecina, la señora Lionnet les miraba, costándole trabajo contener la ferocidad de su envidia. Pensaba que su marido jamás, ni en los primeros años de su matrimonio, la había abrazado y besado como a Geneveva. ¿No era monstruosa aquella ternura tratándose de una joven que no era hija suya, que era una extraña?...

—Llebad buen viaje, padre mío—le dijo Geneveva,—y volved pronto. ¡Si supierais cuán aislada me encuentro cuando estáis lejos de mí! Vais a partir, y me parece que todo va a faltarme de pronto.

—¡Cálmate, querida mía, cálmate! Nada tienes que temer. ¡Ya sabes que velo por tí!

La señora Lionnet se impacientaba y murmuraba entre dientes.

## SUCESOS DEL DIA

### Choque con un tranvía.

Una joven de veintisiete años de edad que, acompañada de su marido, iba en bicicleta de excursión al Pardo, chocó contra un tranvía en la cuesta de San Vicente, resultando con heridas en la cabeza, cara y nariz, una distensión de la muñeca derecha y magullamiento general.

La paciente, que se llama doña Teodora Suárez Pérez, fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, pasando luego a su domicilio, calle de San Isidro.

### Repartidor apaleado.

En la calle de Fernando el Santo, tres panaderos huelguistas apalearon a un compañero suyo llamado Juan D. Monegro, de treinta y cuatro años de edad, repartidor de pan, produciéndole lesiones de pronóstico reservado. Los agresores fueron detenidos.

### Niño atropellado.

Frente a la casa número 58 de la calle de Blasco de Garay, un carro guiado por Carlos López Prebaya atropelló al niño de quince meses Daniel Abascal Ruiz, ocasionándole una extensa herida de pronóstico grave en la pierna izquierda.

El carretero pasó a la presencia judicial.

### Los perros.

En la calle de Bravo Murillo, número 33, lavadero, un perro mordió al niño de siete años Miguel Guardiola Ruiz, domiciliado en la calle de Ponzoana, número 23, y le produjo una erosión en el ojo derecho.

### La víctima de un suceso.

Ayer falleció en el hospital Provincial el joven Fidei Calvo Martín, que en uno de los columpios instalados en la plaza de la Cebada sufrió una grave caída el pasado día 15, y de cuyo suceso dimos oportuna cuenta.

### Al hospital.

Trinidad García Fernández Tejera, de treinta y ocho años, se produjo contusiones de importancia descargando cubas de agua en la estación de Las Rozas. Fué trasladado al hospital Provincial.

En el mismo hospital ingresó el niño de nueve años Eugenio Rejón Vidar, que habita en el Camino Viejo de Leganés, porque en una noria de Carabanchel Bajo se produjo heridas en una mano con el engranaje de la cadena de los cangilones.

### Denuncia por amenazas.

El carrero municipal Francisco Dertán Arnau ha denunciado al encargado Angel Dominguez, porque le ha amenazado con un revolver, que le fué ocupado.

### Hurto.

El dueño de la taberna de la calle de Barcelona, número 14, ha denunciado que le han sustraído un lebrillo de estaño, que pesaba siete kilos y vale 105 pesetas.

## DEL GOBIERNO CIVIL

Verificadas anteayer con toda rapidez las gestiones necesarias para esclarecer la denuncia del concejal Sr. Cortés Múnera, resulta hasta ahora lo siguiente:

Aforadas las existencias de los tres graneros denunciados, se comprobó:

Que el alcalde de Canillejas posee 567 fanegas de trigo añejo y 301 de trigo de la actual cosecha; D. Manuel Escobar, 326 fanegas, y la señora viuda de García, 627. Total, 1.821 fanegas.

El alcalde alega tener declarado el trigo de la pasada cosecha en relación jurada, que obra en este Gobierno. Examinada ésta, aparece que ha dejado de declarar 67 fanegas, aparte de las cantidades que haya vendido desde el 1.º de enero hasta hoy, dato que se contrastará por las guías expedidas. Manifiesta no haber vendido el trigo para asegurar el consumo del pueblo. En cuanto a las cantidades de trigo nuevo, tanto el alcalde como los demás denunciados manifiestan hallarse dentro de la legalidad, extremo que también se someterá a comprobación.

Se dará vista de lo que hasta ahora arroja el expediente al Sr. Cortés Múnera y se reclamarán toda suerte de antecedentes, quedando entretanto el trigo custodiado por la Guardia Civil.

(105)

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

# LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Merson y de su hijo. Además, Geneveva, heronocida a quien le había salvado la vida, no quería revelar las sospechas que la actitud y las palabras del barón habían hecho nacer en su mente. Así es que, como en realidad nada más tenía que decir a su padre, después de reflexionar, tomó la resolución de no hablar. A las cuatro de la tarde salió porque tenía que hacer algunas compras particulares. Cuando pasaba por delante de la puerta de cristales de la portería, la portera salió precipitadamente y la alcanzó antes que llegara a la calle.

—¿Vais a volver pronto, señorita?—preguntó la mujer.

—En seguida—respondió Geneveva;—voy únicamente al comercio de sedas.

—Entonces voy a decir al señor Chéron que venga a esperaros aquí.

—El señor Chéron?—repitió la joven con extrañeza.

—Según parece, tiene que daros un recado muy importante.

—¡Ah!... Pues bien, ahora, cuando vuelva, entraré en la portería.

Geneveva atravesó corriendo la calle, pero acortó el paso al aproximarse a la tienda de vinos a cuya puerta estaba siempre el anciano mozo de cordel. Quería darle los buenos días, y, si era posible, cambiar algunas palabras con él. Pero sintió un estremecimiento singular y una cosa que a un tiempo le oprimía la garganta y le corazón. El tío Anselmo no estaba en su puesto de costumbre, y nadie pudo darle razón de él.

—¡Ha partido!—murmuró la joven.

Y sus ojos se llenaron de lágrimas. Después de hacer sus compras volvió. El obrero Chéron la esperaba en la portería.

—Señorita...—le dijo.—Tengo que daros un recadito.

Y el ebanista añadió alegremente:

—Soy el demandado de un demandado.

—¡Ah, se trata del tío Anselmo!... Hablad, señor Chéron, hablad.

—Primero, señorita, es preciso que sepáis que el tío Anselmo y yo somos dos buenos amigos, y que si él tiene confianza en mí, yo también la tengo en él. Así es que esta mañana, mientras tomaba mi sopa antes de venir al taller, vi llegar al tío Anselmo, muy bien vestido y calzado, don su bastón en la mano como un rentista.

«Señor Chéron—me dijo,—voy a la

estación de Lyon, donde tomaré el tren; voy a hacer un largo viaje, y no sé precisamente cuándo volveré; quizás tarde quince días. Dependerá de la suerte que tenga. Todo el día de ayer he rondado la calle... ¡Hubiera deseado tanto ver a la señorita Geneveva, para anunciarle mi marcha!... Decidse, señor Chéron, a ella sola. Decidle también que no dejaré de pensar en ella, y le rogaré, en mi nombre, que haga esta noche una plegaria para que yo haga una feliz viaje.» Al decirme esto, señorita, el pobre hombre lloraba. Le prometí hacer lo que me pedía; nos estrechamos la mano y se retiró. Ahora, señorita, ya está cumplida mi misión.

—Gracias, señor Chéron—dijo Geneveva, que se esforzaba en ocultar su emoción;—ya sabía que el tío Anselmo tenía que alejarse de París por algunos días, pero no pensé que sería tan pronto. ¿Os ha dicho dónde ha ido?

—Se lo he preguntado, señorita; pero no ha contestado a mi pregunta.

—No importa; deseémosle buen viaje; no olvidaré esta noche la plegaria que me pide.

Geneveva tendió su mano al obrero, quien la estrechó con respeto, y salió de la portería.

—Es tan buena como hermosa!—murmuró Chéron.—Por eso la quiere todo el mundo!

El señor Lionnet debía partir en el tren de las nueve, y su mujer y su hijo se habían preparado para acompañarle a la estación. Como de costumbre, Geneveva se quedó en casa. Inmediatamente después

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Seis toros de Juan Manuel Sánchez de Carreros para Amuedo, Ventoldra y Morato.

PRIMERO

Cogida de Amuedo.

Jovencillos, negro zaino, número 17. De refilón toma dos picotazos de los de supe, y al venir casi barbeando los tableros del 8, Amuedo se hinca de rodillas y le da una larga cambiada.

El toro, con algo de querencia al grupo de peones, jinetes y monos, no toma bien el capote y lo coge de lleno, lo voltea, y cuando está en la arena lo empitona nuevamente, dejándole caer en la arena de nuevo, donde lo recogen inmóvil los areneros.

Barajas, el monosabio, se lia á palos con el toro y logra hacerle el quite más oportuno y valiente que vieron los nacos.

Gran ovación á Barajas y á Ventoldra, que veroniqua tan guapamente y tan ceñido, que también es atropellado por la res.

Jovencillo pelea bien con los de la castora y los dos matadores hacen buenos y aplaudibles quites.

En palos, nada. Eugenio Ventoldra hace una faena sobria, justa de alifio, porque el animal no está para florituras.

Cuadrando bien y ejecutando á ley el volapié, da media bien colocada, descabella al tercer golpe y hay palmas.

La lesión de Amuedo.

De la enfermería dicen que Amuedo sufre la rotura de una costilla, como más adelante verán en el parte.

SEGUNDO

Jineto, negro, número 19, al que también pegan dos garrochazos de refilón la pareja montada de servicio.

Luego «jineto», que es bravo, nervioso y de poder, arma el primer jolgorio con los piqueros, y tras de tomar un picotazo después de hacer migas un jaco, es toroado á la verónica por el hoy Ventoldra, que de los cinco lances que instrumenta, dos son sencillamente colosales.

Sigue el toro su pelea con gran bravura, arrancándose con codicia á los picadores, á quienes derriba, y persiguiendo á peones y monos hasta las mismísimas tablas, que desahaca á cornadas.

El Sastre y Perdígón se encargan en el tercio de banderillas de descomponer al toro—infamemente picado—todo lo que pueden, y hay que ver lo mucho que puede descomponer un torero malo á un toro bueno.

Ventoldra hace una labor á la defensiva, porque el animalito tiene un gran poder y una cabeza como la tan renombrada de navanera.

El muchacho no le pierde la cara, y no necesita auxilios de la peonía.

Un buen pinchazo, que se aplaude por su buena ejecución; otra pinchadura honda, otra igual, que también se aplaude; y, para final, una corta en todo lo alto, ejecutando á ley la suerte, derecho, bien, y mirando al morrillo, como se debe.

Muchas palmas al gran matador.

TERCERO

Escapulario, número 43, que se presenta al contrario y encarándose con los del tendido con ganas de pelea.

Morato veroniqua; pero «Escapulario», bravo y hecho un manojío de nervios, se le come terreno en algunas ocasiones, volviendo á la carga el chico de Utrera con unos lances mejores.

El catalán, en quites, nos vuelve locos, porque larga cada media verónica y se lo lia á la cintura en tal forma, que cada vez que el «enoy» mete su capote, es un diluvio de palmas.

Morato, por su parte, se aprieta en un quite, y hay también palmas.

Cuando tocan á palos, el público tributa una enorme ovación al catalán, que es mucho torero con el capote y una cosa excepcional como matador.

La cuadrilla de Morato está como para no verla en su misión de rehiletear. ¡Ay qué cuadrilla con más salsa!

Morato saluda al toro con un pase con la zurda. ¡Es recuerdo de su maestro Vicente Pastor! Sigue el hombre tranquilo, bien, y entre su faena descuelan un par de pases de pecho. Una estocada corta con algo de travesía, que hace tumbar al enemigo, y remata el del mango.

CUARTO

Riojano, del color de los pimientos de la Rioja, coloradote, gordo y bizzo del derecho.

Ventoldra se prodiga veroniquando en dos sesiones: la primera con cuatro lances emocionantes y ceñidos, y la segunda con dos, en los que el hombre ve comprometido el físico.

Los piqueros ó picapedreros lo hacen tan infamemente mal, que el pueblo protesta con frases de todos los gustos.

Almohadillas con toda clase de rellenos. Lunares y Lavín garapullean por lo mediano.

En toda la tarde no hemos visto colocar bien un par.

Cuando llega «Riojano» á manos del hoy, está con poco poder, y además incierto.

Ventoldra hace una labor breve, pero sin lucimiento, porque el muchacho donde está algo verde es con la flámula. ¡Si manejará ésta como el capote y estoque!

Un pinchazo muy hondo, otro y media estocada, siempre en lo alto y siempre entrando derecho y sin titubeos. Descabella y hay palmas.

QUINTO

Gitano, número 5, negro, largo, fino, bonito y de buena cabeza.

En tres tiempos veroniqua el de las Ramblas, marchándosele la res en la primera y segunda invitación; pero oyendo muchas palmas en el tercio, porque el hoy se apretó, do-

minó y templó como el que más se apriete, domine y temple.

Hace «Gitano» su pelea, cumpliendo bien con la gente del escuadrón y hay un quite por barba de cada matón, que se aplauden ambos, al de Utrera y al de an Barcelona, que se ciñe á los costillares de la res con valentía y buen estilo.

En banderillas, como en toda la corrida: mal y tardando un verano.

Ventoldra trastea por ayudados y con pases de pecho, deseando que llegue la hora de entrar por uvas.

Cuadró «Gitano», y avanzando la pierna izquierda, vaciando con la zurda (que es la de matar) y mirando al morrillo, sacude una inmensa estocada en lo alto de lo más alto, de la que el de Carreras sale muerto de la mano, sin necesidad de puntillero.

Ovación grande y vuelta al ruedo.

SEXTO

Naranjero, núm. 32, negro, muy fino de cabos, precioso de tipo y bien puesto de navajas.

De salida mete los dos pitones hasta la cepa á un pobre jaco, sacándole, como es natural, hasta la cédula caballar.

Morato veroniqua regularmente nada más al principio; pero luego el hombre se crece, se anima y larga una serie de verónicas que gustan mucho al gentío.

El novillo salamanquino es bravísimo, códicioso y de poder, dejando cadáveres en la arena, en la ardiente arena—nunca más á propósito que hoy, con el calorito que hace—, tres jacos.

En quites queda superiormente Morato, y el hombre de an Barcelona se arrodilla en una ocasión, y en media verónica colosal nos entusiasma y nos hace ovacionarle á todo tren.

Los dos matadores son aplaudidísimos por su excelente labor en quites, y no hay que olvidar al toro, que ha sido superior.

El ganadero ha mandado una novillada excelente de bravura y tipo.

Morato coge los palitroques cortos, y aguantando mecha de verdad, quiebra un par superiorísimo; sigue en la misma forma é igual de valiente, para clavar medio par. Muchas palmas.

Con los palos largos clava después dos pares al cuarto, uno tan superior como otro.

Aprovecha el hombre las excelentes condiciones del toro, que está noble, bravo y pastueño hasta más no poder, y hace una faena muleteril que se ovaciona y otea muy mercedamente.

Hay ayudados, naturales, de pecho, un molinete, y la mayoría de los muletazos son de los de éxito verdad.

Dos pinchazos, a una estocada entera con travesía y descabella al primer intento.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Durante la lidia del primer toro ingresó en la enfermería el diestro José Amuedo, con una herida contusa en la región frontal derecha, fractura de la tercera costilla izquierda y contusiones del plexo braquial izquierdo en la axila, lesiones que le impiden continuar la lidia.

En Vista Alegre

La novillada de hoy corresponde á la clase de las económicas y con regalo; pero, á pesar de esto, el público no acude, porque prefiere mejores cartejes y menos regalos.

El cartel ha sufrido dos modificaciones desde anteaer. Por fin se lidian seis de Peñalver sin picadores, por Boni, Moreno Vela y Andrés Lozoya.

PRIMERO

Negro. Un becerrete de tres hierbas. El público arma el gran escándalo, y con razón, porque es demasiado pequeño para unos toreros que han cumplido algunos los cuarenta.

Lozoya le da media docena de pases y termina de una estocada ladeada.

SEGUNDO

Otro becerro igual, más descarado de pitones.

Boni maneja fácilmente la muleta y mata al becerro de una entera, que se aplaude.

TERCERO

De igual tamaño. Moreno Vela torea de capa, intercalando algunos adornos. Clava dos pares al cambio, uno bueno. Después, con la muleta, está algo más pesado que sus compañeros. Pincha cuatro veces malamente. Descabella al segundo golpe.

Seguidamente se procede á la rifa de varios regalos.

CUARTO

Algo mayor que los anteriores y con experiencia de haber pisado algún otro ruedo.

Lozoya le da cuatro mantazos y le larga un sablazo, que basta para hacerle doblar.

QUINTO

El mayor de los que han salido. Boni capotea bien, oyendo algunas palmas. Con la muleta es otra cosa, y pasa solamente por la cara.

Entra á matar bien dos veces: en una queda el acero algo atrás; la segunda es mejor, y se aplaude.

SEXTO

Del tamaño de los tres primeros. Moreno Vela capotea embarullado, sufriendo algunos achuchones.

Después, con las banderillas, clava dos pares, uno aceptable.

Salvilla, que estaba anunciado como banderillero extra, no se hace aplaudir.

Moreno Vela, breve con la muleta, termina de una caidilla.

MANZANILLA

En Tetuán

Se lidian seis novillos de D. Felipe Montoya, y actúan de matadores Sánchez Torres y Francisco Domínguez (Redondo). La entrada es un lleno completo.

PRIMERO

Cárdeno, listón, bien puesto de cuerna; está resentido de los cuartos traseros, por lo que el público protesta.

Toma las varas reglamentarias, y bien banderilleado por Alvaradito y Chiveto, pasa á manos de Sánchez Torres, que da varios pases regulares y larga una baja, que mata. Pitos.

SEGUNDO

Berrando en colorao. Redondo le torea de capa, oyendo muchos aplausos.

El toro es voluntarioso y cumple bien con los piqueros; los espadas son muy aplaudidos en los quites, sobre todo Redondo.

Toma los palos Redondo y pone par y medio al cambio y uno al cuarto, que se ovaciona.

Redondo torea bastante bien de muleta, y entrando bien agarra media estocada delantera que mata. Palmas.

TERCERO

Negro, bragao, botinero. Sánchez Torres intenta torearle, sin conseguir alegrarnos un poco.

El novillo cumple regularmente con los de á caballo, y pasamos á banderillas.

Los de tanda ponen los pares reglamentarios con brevedad.

Sánchez Torres torea distanciado y miedo y pincha muy feamente; entra de nuevo y pincha en hueso, y por fin agarra una estocada delantera que mata. Pitos.

CUARTO

Refinto, listón, bien armado. Toma cuatro varas, por tres caídas. Redondo es aplaudido en un quite.

Ordóñez y Ocejito clavan cuatro pares bastante malos.

Redondo da algunos pases que se aplauden, y entrando regular, da un pinchazo delantero, otro sin soltar y media muy delantera. Descabella al segundo intento. Palmas y pitos.

QUINTO

Jabonero oscuro, careto. Cumple malamente en varas. Sánchez Torres es aplaudido en un quite.

Alvaradito y Chiveto lo hacen bastante mal banderilleando.

Torres da varios pases, demostrando un pánico muy regular.

El toro está manso y no acude á la muleta. Pincha á paso de banderillas y es cogido sin consecuencias; otro pinchazo y dobla. El espada recibe dos avisos. Bronca.

SEXTO

Refinto, corto de cuerna. Redondo le da varios lances, que se aplauden mucho.

Al hacer un quite es cogido y volteado, pasando á la enfermería.

El toro toma nada más que una vara y es fogueado.

Lechuguino y Ocejito se encargan de tostarle la piel, y solamente Ocejito es aplaudido en un par.

Sánchez Torres, en sustitución de Redondo, da varios pases malos, y entrando bien, pincha en hueso, entra nuevamente y agarra una delantera.

Descabella después de seis intentos.

Parte facultativo.

El diestro Francisco Domínguez tiene una herida en la región supleabdominal, con un travecto transversal no profundo, lesión de pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia.—Doctor Fernández Almiñaque.

En San Sebastián

San Sebastián, 18.—Con buena entrada se lidian seis toros de Esteban Martínez, por Gaona, Fortuna y Camará.

Preside el Sr. Iraola.

PRIMERO

Gaona veroniqua regularmente. El toro tiene poder, pero es poco codicioso; toma cuatro varas y mata un jaco.

Gaona clava tres pares al cuarto, regulares.

Gaona hace una faena mediana, con pases ayudados y de pecho, y da una buena estocada, descabellando á pulso.

SEGUNDO

Negro y gordo, sale derribando. Fortuna intenta veroniquar; se ve apurado y desiste.

El toro, á pesar de apurarse, huye de los caballos y es fogueado.

De seis pares sólo prende un paio. Bronca extraordinaria.

El presidente consulta con los toreros, se suspende la lidia un cuarto de hora y se acuerda continuar el fogueo, clavándose cinco pares más. Unos no arden y otros no clavan. Pitorreo general.

Fortuna da pocos pases y da una estocada pesucera y un golleteazo.

TERCERO

Negro, cornabierto. Camará veroniqua lucido. En quites está oportuno. Hay tres varas por un derribo.

Los rehileteros lo hacen medianamente. Camará empieza con un natural sobre la izquierda, dos de pecho superiores; sigue por ayudados y deja una buena estocada. Gran ovación.

CUARTO

Más pequeño que los anteriores. Gaona torea elegante y artístico.

Aguaña el bicho cuatro picotazos y tumba tres veces.

Gaona, á fuerza de monerías, clava un par bueno y dos medio deslucidos.

Con la muleta pasa ayudado, de rodillas, valiente, adornado, para un pinchazo y una estocada, saliendo desarmado. Ovación y petición de oreja, que no se concede.

QUINTO

Berrando en negro. Hay cinco varas, sin consecuencias.

Fortuna hace una faena regular; el toro está con la cabeza en las nubes; deja una estocada desprendida.

SEXTO

Bravo y poderoso. Toma seis varas por seis caídas y cinco caballos muertos.

Camará coloca un par colosal al quiebro y otro de frente superiorísimo.

Camará hace una faena estupenda, con pases de pecho superiores, naturales y de rodillas, y cita á recibir, para atizar un pinchazo superior, otro buenísimo y una estocada algo atravesada, entrando recto el matador. Ovación.

En Bilbao

Bilbao, 18.—Desde la mañana están agotados los billetes.

El tiempo está nublado y hace mucho calor.

La plaza ofrece un hermoso aspecto. Por enfermedad de Gallito le sustituye Torquito.

Se lidian seis de Gamero Cívico por Cochero, Torquito y Saleri.

PRIMERO

Grande y quedado. Cochero da dos capotazos, yéndosele el bicho.

El toro toma cuatro varas, matando un caballo.

El Sordo y Zapata parecen con fatiga. Cochero es desarmado al primer pase.

El toro está muy difícil. Cochero entra á matar y deja media estocada perpendicular contraria.

Más pases con desarme para un pinchazo, sufriendo una arrancada peligrosa.

Da media delantera perpendicular y descabella. División de opiniones.

SEGUNDO

Buen mozo. Torquito veroniqua, siendo ovacionado. Toma el bicho cuatro varas y mata dos caballos.

Nuevamente es ovacionado Torquito en quites. Los peones de Joseito parecen bien.

Torquito torea suave, dando pases altos, de pecho y redondos, y da un pinchazo y media estocada superior.

Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Saleri veroniqua, siendo ovacionado. Toma el bicho cuatro varas, sin matar ningún caballo.

Saleri coge los palos y deja un par de frente, otro bueno al cuarto y otro superior.

Después con la muleta torea por bajo y da una estocada buena. Ovación.

CUARTO

Grande y bien armado. Cochero lancea bien. Toma el toro cuatro varas y Saleri hace un quite precioso.

Cochero pone dos pares superiores, de gran estilo. Ovación.

Después manda despejar, da pocos pases, dos molinetes y una gran estocada. Lleva el toro á la barrera, se sienta en el estribo y con una banderilla saca el estoque y descabella. Ovación y oreja.

QUINTO

Sigue la ovación á Cochero, que da la vuelta al ruedo.

Torquito cambia de rodillas y veroniqua bien. Ovación.

Toma el bicho cinco varas.

Hace Torquito una buenísima faena y arrea media superior. Ovación y petición unánime de oreja. El presidente es abuchado por no concederla.

SEXTO

Sigue la ovación á Torquito y la bronca al presidente.

Toma el toro cuatro varas por tres caídas y un jaco cadáver. Sigue la protesta. Torquito recoge prendas de vestir, que le arrojan sus paisanos.

Saleri coloca dos pares al cambio y otro de frente.

Hace una faena valiente y deja una buena estocada.

Torquito sale en hombros.

En Sanlúcar de Barrameda

Sanlúcar de Barrameda, 18.—Tercera corrida de la temporada.

Se lidian seis toros y dos novillos, por Freg, Paco Madrid, Limeño y el novillero sanluqueño Paito.

La entrada es floja.

PRIMERO

Freg lancea valientemente. Mata el toro dos caballos, y recibe cinco puyazos.

Los quites resultan animados. Los banderilleros cumplen.

Freg encuentra al toro hecho un marmolillo y lo trastea cerca y confiado. Da dos pinchazos y media delantera. Ovación.

SEGUNDO

Es un torazo que toma cinco puyazos, matando dos jacos.

Los matadores rivalizan en quites. Los banderilleros cumplen.

Madrid hace una faena breve y cerca, y da un pinchazo; otro superior, y un estoconazo desprendido. Gran ovación.

TERCERO

Chorreado verdugo. Limeño da buenos lances. Hay cuatro varas por tres caídas.

La plaza se convierte en un herradero. Protestas.

Limeño trastea, sufriendo las tarascadas del manso, al que despacha de un pinchazo y una buena estocada, á un tiempo. Ovación y vuelta al ruedo. Pitos al manso.

CUARTO

Negro. Freg da algunos lances buenos. Toma el toro cinco varas, por igual número de caídas y un caballo muerto.

El picador Azuquita, conmocionado, es llevado á la enfermería. Los banderilleros cumplen.

Freg trastea nervioso. Da un metisaca. Más muletazos y un pinchazo. Al fin consigue colocar al toro en buen terreno y da una gran estocada. Ovación, petición de oreja y protestas contra el presidente por no concederla.

QUINTO

También negro. Paco Madrid torea de capa ceñido y con lucimiento. Ovación. Cinco varas, cuatro caídas y un caballo muerto.

El toro es manso, y fué preciso acosarle para que se acercase á los caballos.

Paco Madrid y Limeño se lucen en quites. Los banderilleros cumplen.

Laco Madrid muletea con valentía y hace una faena rápida, matando de dos pinchazos y media estocada alta. Palmas.

SEXTO

Negro, como los anteriores. Limeño veroniqua superiormente y después es aplaudido en quites.

Cuatro varas, tres caídas y dos caballos para el arrastre. Los banderilleros, superiormente.

Limeño, que encuentra al toro mansurronando, trastea de cerca, dominando por valentía. Tres pinchazos y media estocada en las agujas.

Hace una gran faena de muleta, y entrado muy bien atiza un estoconazo que hace doblar. Ovación.

**SEXTO**

Baró muletea distanciado. Arrea un metisaca y descabella al segundo golpe.

**En Cebreros**

Avila, 18.—Se celebra en Cebreros la novillada con novillos de Manzano, que fueron mansos.

Posadero y Antonio Sánchez, superiorísimos toreando y matando. Son llevados en hombros.

**En Sevilla**

**PLAZA DE LA MAESTRANZA**

Sevilla, 18.—En la plaza de la Maestranza se lidiaron ocho novillos de Anastasio Martín, para Angelillo, Belmontito, Borujito y Juan Luis de la Rosa.

**PRIMERO**

Angelillo veroniquea valiente. Toma el bicho tres varas.

Da Angelillo tres pinchazos y media buena, saliendo derribado.

**SEGUNDO**

Belmontito es aplaudido en unas buenas verónicas y un farol.

Toma el novillo cuatro varas y mata un jaco.

Belmontito torea cerca y arrea un pinchazo y media desprendida.

**TERCERO**

Borujito veroniquea ceñido. Toma el bicharraco cuatro picotazos.

Borujito hace una faena con pases naturales y de pecho, y deja un pinchazo y media estocada. Descabella. Palmas.

**CUARTO**

La Rosa veroniquea bien y valiente. Toma el bicho cuatro varas.

Muletea La Rosa regular, para media delantera, saliendo el novillo muerto sin puntilla. Ovación.

**QUINTO**

Angelillo lancea bien. Es cogido, saliendo con la ropa destrozada e ileso.

Mansurronando toma el bicho cuatro varas.

Angelillo está breve con la muleta, para tres pinchazos y media atravesada.

**SEXTO**

Es fogueado.

Belmonte trastea bien, da tres pinchazos y descabella.

**SEPTIMO**

Borujito lancea bien. El bicho toma tres varas. Borujito trastea medianamente y deja una atravesada.

**OCTAVO**

Un espontáneo se arroja al ruedo y es derribado.

El bicho toma tres varas y mata un jaco.

La Rosa trastea regular, para media alta, saliendo rebotado.

Descabella a la segunda. Palmas.

**PLAZA MONUMENTAL**

Sevilla, 18.—Se lidiaron novillos de Saltillo, que cumplieron, para Varelo, Sánchez Mejías y Uriarte.

**PRIMERO**

Grande. Varelo veroniquea superiormente. Toma el toro cuatro varas.

Hace Varelo una faena valiente, deja una buena y descabella. Ovación.

**SEGUNDO**

Sánchez Mejías veroniquea bien. El bicho es fogueado.

Mejías banderillea y deja dos pares buenos. Muletea valiente para una atravesada y media buena.

**TERCERO**

Uriarte lancea, siendo rebotado y resultando ileso.

Toma el bicho cuatro varas.

Muletea Uriarte cerca, para un pinchazo y un golleteazo.

**CUARTO**

Varelo veroniquea bien. El bicho es fogueado.

Hace Varelo una faena valiente, para dos pinchazos y media superior. Ovación.

**QUINTO**

Mejías veroniquea bien. Toma el bicho cuatro puyazos y mata un caballo.

Banderillea Mejías, dejando dos pares superiores.

Muletea bien, da un pinchazo, tres medias y una contraria.

**SEXTO**

Uriarte veroniquea bien.

El bicho toma tres varas, matando un caballo.

Uriarte hace una faena de alifio, para media que mata sin puntilla.

**En Zaragoza**

Zaragoza, 18.—Los novillos de Garrido Santa María, bravos. Charlot y Llapisera escucharon grandes ovaciones.

En la parte seria quedó bien Andaluz. La plaza, llena.

**En Ciudad Real**

Ciudad Real, 18.—Segunda corrida de feria. Toros de Bañuelos para Relampaguito, Flores y Nacional.

**PRIMERO**

Relampaguito veroniquea bien.

Los matadores son ovacionados en quites, especialmente Nacional.

Toma el bicho cinco varas por dos caídas y una jaco muerto.

Relampaguito coloca un buen par de frente. Hace una faena buena para media que tumba. Oreja.

**SEGUNDO**

Flores es aplaudido en verónicas.

Toma el toro cuatro varas, matando un penco.

Hace Flores una faena inteligente, para un pinchazo y media estocada. Descabella. Palmas.

**TERCERO**

El banderillero Lucas se salva de milagro, arrojándose al suelo.

El bicho, que es manso, es condenado a fuego.

Nacional se encuentra con un bicho de cui-

gado, y hace una faena valentísima e inteligente.

Entra bien y arrea media que tumba. Ovación.

**CUARTO**

Relampaguito veroniquea bien.

Hace una faena inteligente y atiza un pinchazo y una superior, que tumba sin puntilla. Ovación y oreja.

**QUINTO**

Flores muletea con inteligencia; suelta media superior y descabella. Ovación.

**SEXTO**

Fogueado. Nacional hace una gran faena, de valentía, y mejor que merece el toro.

Sigue cerca y se adorna en algunos pases. Finaliza la corrida con media superiorísima. Ovación grande.

**En Almorox**

Almorox, 18.—Se lidiaron novillos de Manzano, que fueron buenos.

Carlos Gómez, superiorísimo. Cortó dos orejas.

**En Sedano**

Burgos, 18.—En Sedano se ha celebrado la novillada de feria, con novillos de Santos, que han sido bravos y codiciosos. Tomaron 22 varas.

Ciriaco Vicente (Salerito), ha matado los cuatro novillos por encontrarse herido el diestro Minutiyo, que era al que le correspondían dos de dicha novillada.

En el primero estuvo valiente, terminando con media caída. En el segundo, estuvo superior, terminando con tres pinchazos y media delantera. En el tercero, hizo una faena breve y media buena. En el cuarto, hizo una faena de adornos y acabó con media superior. Fué cogido en el segundo, sin consecuencias. En banderillas, puso tres pares buenos. Regando y en quites fué muy aplaudido.

**En Orihuela**

Orihuela, 18.—Los novillos de Flores fueron mansos.

Herrera estuvo superior y colosal. Cortó una oreja.

Aroca, bien.

**NOTICIAS GENERALES**

Nuestro particular amigo D. Manuel Palomeque Mateos, cuyo nombre es tan prestigioso en la buena sociedad y en el mundo de la industria, ha tenido la inmensa desgracia de perder a su esposa, doña María González, dama de grandes virtudes, fallecida en plena juventud.

Con este triste motivo se han evidenciado una vez más las muchas simpatías de que goza el Sr. Palomeque, que ha recibido múltiples y sentidas expresiones de pésame.

Al sepelio de la finada, que se celebró en la Sacramental de San Justo, asistieron distinguidas personalidades.

De todo corazón nos asociamos al justo dolor que en estos instantes aflige al Sr. Palomeque y a la distinguida familia de su malograda consorte.

La esposa de nuestro compañero en la Prensa el redactor de *La Mañana* y capitán de Infantería D. José Ruiz Morales ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, que, así como la madre, goza de perfecta salud.

El presidente de la Asociación de la Prensa no diaria nos ruega hagamos saber a todos los propietarios de Revistas, que el lunes 19 del actual, a las seis y media de la tarde, en el local del Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, número 3, están convocados por el periódico oficial la «Gaceta» para la elección de representante en la Comisión para la tasa del papel que concede a dicha clase de periódicos el artículo 2.º de la reciente ley de auxilio a la Prensa.

**De caza.—De campo.—En viaje.**  
El mejor de los postres, **MERMELADAS TREVIJANO.**

Ayer, a la once de la mañana, se verificó en la escuela situada en la calle de Calvo Asensio el reparto de la cantidad recaudada por la Sociedad benéfica de Vallehermoso para socorrer a los damnificados con motivo del incendio ocurrido recientemente en dicha calle.

Presidió el acto el teniente de alcalde del distrito de la Universidad, Sr. Cubero, y la Junta directiva de dicha Sociedad.

**EN EL PUENTE DE VALLECAS**

**UN HOMBRE MUERTO**  
Se dijo ayer que en el Puente de Vallecas ha sido encontrado muerto un hombre, que se llamaba Simón Rodrigo García, alias el *Muchaco*, de sesenta y ocho años, que se dedicaba a llevar agua a las casas.

Hemos podido comprobar que el hecho de la muerte es cierto, y que a consecuencia de lo ocurrido está detenido un joven, de unos trece años, apodado el *Pájaro*.

Parece ser, y en aclararlo trabaja activamente el juez D. Adolfo Macrá, que el muerto tenía la costumbre de insultar a los chicos, los cuales le hacían objeto de burlas al verle con la carreta llevando agua.

Anteayer parece que uno de los muchachos, según se cree, el *Pájaro* dió al Simón un golpe en el vientre, y que éste le ocasionó la muerte.

El cadáver fué encontrado en la calle del Paraíso.

El juez Sr. Macrá ordenó la práctica de la diligencia de autopsia, que pondrá en claro si la muerte fué debida al golpe recibido ó causada por el estrangulamiento de una hernia que el anciano padecía.

**La pérdida del "Serantes,"**

El embajador de España en Washington comunica que el día 10 del actual murieron a consecuencia del siniestro del vapor «Serantes» tres españoles: los marineros Domingo González y Manuel Torrán y el fogonero Vicente Cano.

**LAS HUELGAS ACTUALES**

**Conflictos por la carestía de las subsistencias**

**EN JEREZ**

**Un bando del gobernador militar.**  
Jerez, 18.—El gobernador militar ha publicado un bando en el que dice que, noticioso de que varios industriales habían elevado inmotivadamente los precios de algunos artículos de primera necesidad, los requiere para que fijen los mismos que tenían con anterioridad a la declaración del estado de guerra, advirtiéndoles de que si proceden abusivamente y no cumplen las disposiciones del bando, serán castigados severamente.

**Tranquilidad.**

Jerez, 18.—Continúa la tranquilidad. El comercio ha abierto totalmente y trabajan la mayoría de los obreros carpinteros, cerrajeros y algunos albañiles.

La situación mejora, como lo demuestra el hecho de que lleguen continuamente carros cargados de trigo.

Se asegura que se reanudarán los trabajos en general en la semana próxima.

**EN VALENCIA**

**La harina única.**  
Valencia, 18.—En el Ayuntamiento se han reunido la Comisión de Subsistencias y el Comité de fabricantes de harinas, conviniendo la cantidad y el precio de la harina para la fabricación del pan de única clase. El Ayuntamiento repartirá entre los horneros *thels* de 4 kilo por los kilogramos de harina que cada uno necesite. Ya se sabe la cantidad de harina de trigo argentino a precio reducido de que puede disponerse.

La misma Comisión ha visitado al gobernador civil, comunicando oficialmente los acuerdos del gremio y protestando de que la Junta les imponga la obligación de fabricar únicamente piezas de pan de 450 gramos, que se venderán a 25 céntimos. El gremio quisiera vender el pan por fracciones completas de medio kilo.

**Huelga de camareros.**

La Sociedad de camareros de café Avante ha publicado un manifiesto afirmando su entusiasta solidaridad con sus compañeros del café Suizo, declarados en huelga por haber sido despedido el repostero de este establecimiento. La asamblea anunció que irá a la huelga general.

**La distribución del arroz.**  
Valencia, 18.—Numerosos representantes de los arroceros, en su mayoría de los pueblos de la provincia, han celebrado una importante reunión en el domicilio de la Unión Gremial para tratar del funcionamiento de la Federación Arroceros.

Por mayoría se acordó redactar un razonado escrito, pidiendo que se amplíe el número de vocales que han de formar la Federación Arroceros, con objeto de que ésta pueda intervenir con la Comisaría de Abastecimientos cuando se efectúe la distribución del arroz de la próxima cosecha entre las provincias de España.

Los reunidos visitaron luego al gobernador civil para entregarle el mencionado escrito, que telegráficamente fué transmitido a la Comisaría de Abastecimientos.

**EN ALCOY**

**Una aclaración.**  
Con referencia a informes de Alicante recientemente publicados, nos dice el alcalde de Alcoy que si no se celebró el mitin de panaderos en aquella ciudad, fué por falta de asistencia, sin que le conste a dicha Alcaldía que estuviesen invitados los panaderos de Jijona.

Añade que no es cierto que se amotinase el pueblo y se dirigiera en manifestación hacia el Ayuntamiento.

Según el alcalde de Alcoy, ni hubo motín ni manifestación alguna.

**EN ALMERIA**

**Patrones y obreros panaderos.**  
Almería, 18.—La huelga de obreros panaderos continúa igual.

La tranquilidad sigue siendo también la misma.

La noche pasada se trabajó en las tahonas que lo hicieron los días anteriores y en algunas más, fabricándose 10.580 kilos, ó sea la mitad próximamente del pan que se producía antes de comenzar la huelga.

La Guardia Civil sigue custodiando los hornos.

A última hora comenzaron las conferencias entre patrones y obreros para solucionar el conflicto.

Algunos patrones acceden al aumento de los jornales.

Se cree que los restantes cambiarán de actitud.

**EN CADIZ**

**El impuesto sobre el vino.**  
Cádiz, 18.—Se ha comentado favorablemente la frase de S. M. al decir que el señor Maura sometería a su firma un decreto autorizando al Ayuntamiento de Santander a establecer un impuesto sobre el vino.

El alcalde de Cádiz ha telegrafiado al señor Maura pidiéndole una concesión análoga, como tiene solicitado este Ayuntamiento del ministro de Hacienda en una instancia que duerme el sueño de los justos.

Con ese impuesto, el Ayuntamiento podrá atender a la realización de las urgentes mejoras que necesita la población.

**EN GRANADA**

**Contra la carestía.**  
Granada, 18.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para protestar de la carestía de las subsistencias.

Los oradores culparon al Gobierno y a las autoridades de que no se ocupan de cumplir las tasas, ni de perseguir las ocultaciones, ni de otra cosa que pasar el tiempo veraneando, mientras muchos millones de españoles pasan mucha hambre.

Acordaron pedir el inmediato abaratamiento de las subsistencias y que se cumpla lo dispuesto acerca de las tasas.

**EN MALAGA**

**Gratitud de los obreros.**  
Málaga, 18.—Los operarios de la industria malagueña han verificado una manifestación ante la Casa Larios para agradecer que subieran espontáneamente los jornales en un 20 por 100.

Una Comisión visitó al marqués de Larios, invitándole a que se asomara al balcón, ovacionándole la muchedumbre.

La marquesa hizo subir a los operarios, conversando con ellos.

En el mitin para conmemorar la huelga de agosto pasada hubo escasa concurrencia, y los organizadores les suspendieron.

**EN OVIEDO**

**Huelga solucionada.**  
Oviedo, 18.—Ha quedado solucionada la huelga en la mina de la Muerte, propiedad de la fábrica de Mieres.

**EN BILBAO**

**La cuestión de la carne.**  
Bilbao, 18.—Esta mañana volvieron a saquear reses los tabajeros, en las mismas condiciones que antes del conflicto.

**Envío de trigo.**  
Según noticias del comisario de Abastos, ha enviado trigo argentino a Bilbao, conjurando así el conflicto que se avecinaba.

**EN ZARAGOZA**

**La huelga general.**  
Zaragoza, 18.—Se ha reunido en la Casa Consistorial la Asamblea obrera para discutir el acuerdo de huelga general, con asistencia de más de 3.000 obreros.

Hablaron González, metalúrgico, y Ferrer, albañil, censurando que las Directivas se hayan lanzado a declarar la huelga sin tener juntas generales las respectivas Sociedades, como exigen los reglamentos de las colectividades de trabajadores.

Los representantes de los panaderos explicaron la huelga que atraviesa el gremio, necesitando el apoyo moral de las Sociedades obreras, y se acordó concurrir en metalico a los huelguistas panaderos y mosalistas.

El próximo domingo volverá a celebrarse otra Asamblea, para ver si conviene acordar la huelga.

Se supone que no se llegará a ella, porque la mayoría de las Sociedades no la quiere y no hay ambiente entre los elementos obreros.

El gobernador ha permanecido en su despacho toda la mañana. Ha propuesto a los patrones y obreros tipógrafos una fórmula definitiva, que consiste en el aumento de uno, dos ó tres reales, según las categorías de los jornales.

La fórmula se discutirá en junta general, y si es aceptada, mañana habrá periódicos.

**Continúa la huelga de tipógrafos.**  
Zaragoza, 18.—Los impresores rechazan la fórmula del gobernador en junta general, y no se vislumbra la solución del conflicto.

Ignórase cuándo podrán publicarse los periódicos.

El gobernador estudia los medios para publicarlos.

La opinión se encuentra desorientada, pues desea la aparición de los diarios.

**EN CORDOBA**

**Los ferroviarios andaluces.**  
Córdoba, 18.—La sección de ferroviarios de la Compañía de los Andaluces ha acordado señalar un plazo de seis días para que decida acerca de las mejoras de sueldos que tienen solicitada.

El abasto de trigo.

Se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias para tratar de la forma de llevar a cabo el abastecimiento de trigo en la provincia.

El alcalde de Baena ha manifestado que aquellos labradores han puesto a su disposición el 40 por 100 de sus cosechas, ó sean unas 60.000 fanegas de trigo, al precio de 49 pesetas los 100 kilos, teniendo asegurado pan a 53 céntimos el kilo hasta julio del año próximo.

Lo mismo participa el alcalde de Almodóvar.

**Huelga forzosa.**

El alcalde de Pozoblanco comunica al gobernador que en aquel pueblo huelgan más de 400 obreros por falta de trabajo, y piden que interese del Gobierno la construcción de obras públicas para solucionar la crisis obrera.

**EN SANTANDER**

**Piden más maíz.**  
Santander, 18.—Se han recibido noticias de una reunión que en Santoña se ha celebrado de los alcaldes de la misma, Ramales, Guriezo, Colindres, Ampuero, Soba Ruesga y otros pueblos de esta provincia. En vista de la triste perspectiva ante la pérdida casi completa de la última cosecha, se acordó telegrafiar al Sr. Ventosa, pidiéndole el inmediato envío a Santander de una nueva remesa de maíz argentino, en mayor cantidad que anteriormente.

La Asociación de Ganaderos, representados en la reunión, responden del pago al contado de las toneladas que puedan precisarse.

**EN ALQUIFE**

**La huelga solucionada.**  
Granada, 18.—El gobernador ha recibido un telegrama del presidente de la Sociedad obrera de Alquífe, diciendo que se celebró la Asamblea de huelguistas, y acordó volver al trabajo mañana lunes, accediendo al aumento de cincuenta céntimos de jornal, propuesto por el gobernador, como árbitro.

Los obreros celebraron una manifestación

de simpatía a las autoridades y a la Guardia Civil por su corrección.

Terminaron expresando su gratitud al gobernador.

**Los harineros.**

Los harineros de la provincia se han reunido en el despacho del gobernador para constituir el Sindicato.

Cambiáronse impresiones sobre compras de trigo y precios de la harina.

**LA VERDADERA CUESTION**

**Para que se entere España**

Dico «La Epoca».

La Epoca, órgano del partido conservador histórico y conocedora del pensamiento de su jefe, Sr. Dato, publica anoche el artículo siguiente, que plantea la cuestión de los torpedos alemanes en su verdadero terreno práctico:

«España no puede vivir en el aislamiento, no puede condenarse a sí misma. Necesita recibir de fuera 400.000 ó 500.000 toneladas de trigo, millón y medio de carbón, 300.000 balas de algodón, maquinaria, petróleo, dentro de poco, carnes, y para ello el Gobierno requiere barcos que conduzcan esas

# El conflicto europeo

## COMUNICADOS OFICIALES

### FRANCIA

**Nuevo avance.**  
Parte oficial francés del medio día.

Violentas acciones de artillería durante la noche al Norte y al Sur del Aisne.

La cifra de prisioneros hechos ayer por nosotros en la región al Oeste de Roye pasa de 400.

Entre el Oise y el Aisne, hacia las seis de la tarde de ayer, nuestras tropas han rectificado su frente en una extensión de unos 15 kilómetros, desde el Sur de Carlepont a Fontenoy, realizando un avance medio de unos dos kilómetros.

Hemos ocupado la meseta al Oeste de Nampcel, alcanzando el límite Sur de la torre de Audignicourt y conquistando Louvren-Vingré.

1.700 prisioneros, entre ellos dos jefes de batallón, cayeron en nuestras manos.

Calma durante la noche en el resto del frente. (Agencia Radio.)

### ITALIA

**Ataques y contraataques.**

**Coltano, 18.** Desde el Stelvio hasta el Astico, en el monte Grappa y en el Piave inferior, acciones intermitentes de artillería y no muy intensas.

En la meseta de Asiago, nuestras baterías y las aliadas efectuaron violentas reacciones, concentrando sus fuegos contra el enemigo.

En el Piave central, ayer por la tarde, después de la violenta preparación de artillería, el enemigo intentó de nuevo, por medio de un fuerte ataque envolvente, arrebatarnos el puesto al Sudoeste de Grave di Papadopoli; pero nuestro terrible fuego de contención y nuestros pronto contraataques le obligaron a retirarse en desorden, después de sufrir grandes pérdidas, abandonando ametralladoras y material, y dejando 29 prisioneros en nuestras manos.

La actividad de nuestros aviadores y de los aliados ha sido grande durante el día; describimos un aparato enemigo. (I. S. H.)

### ALEMANIA

**Continúan los ataques de los aliados.**

**Koenigswusterhausen, 18.** Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Se libraron combates de infantería al Sudoeste de Bucquoy y al Norte del Aisne.

Grupo von Boehm.—A ambos lados del Aisne, el enemigo continuó lanzando ataques en el día de ayer. Después de una fuerte preparación de artillería, y valiéndose de dicho fuego al mismo tiempo que de tanques, el enemigo lanzó de madrugada, a lo largo de las carreteras que conducen desde Amiens y Montdidier a Roye, varios ataques. Aniquilamos los tanques enemigos y obligamos a retroceder al enemigo. Las tropas de infantería enemiga que seguían a los tanques fueron rechazadas bajo la acción de nuestro fuego y en contraataques. En y al Sur de Beuvraignes, donde el enemigo, según noticias posteriores, atacó nuestras posiciones seis veces el 16 de agosto, se malograron repetidos ataques suyos.

Hacia el atardecer, la lucha de artillería volvió a adquirir gran violencia, extendiéndose hasta la región situada al Norte de Chaulnes. Al Noroeste de Chaulnes, solamente en pocas ocasiones tuvieron resultado ataques enemigos, debido a nuestro fuego concentrado. Finalmente el enemigo fue rechazado. A ambos lados de Roye, entre Beuvraignes y Lassigny, el enemigo lanzó repetidos ataques, que se estrellaron delante de nuestras líneas. Al Sudoeste de Noyon se verificaron combates de avanzadas. Al Norte del Aisne ataques parciales franceses siguieron a un intenso fuego, entre Nampcel y Novre; al Norte de Autrethes, el enemigo logró poner pie en nuestras primeras líneas.

En los demás puntos del sector fué rechazado por nuestro fuego y por medio de nuestros contraataques.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—A orillas del Vesle se verificaron, con éxito para nuestras armas, combates de infantería. En Braisne y Fismes hubo fuerte actividad nocturna de artillería.

Grupo del duque Albrecht.—Verificamos con éxito un avance en las trincheras enemigas, en Blemont. En los Vosgos, en los puestos avanzados, en el terreno de Fave hasta Frapelle, cedieron, según plan preconcebido, a un ataque parcial enemigo. (Telegrafía sin hilos.)

### AUSTRIA

**Cañoneros.**

**Viena, 18.** En el frente italiano hubo a ratos vivo combate de artillería.

En Albania no hubo acontecimientos dignos de mención. (I. S. H.)

### SUPRIMIENDO

### MONOPOLIOS

**Los magnetos.**

**Carnarvon, 18.** Entre los triunfos de la ciencia y la industria británica durante la guerra figura el magneto en primer término. Antes de la guerra el único magneto usado ó conocido en Inglaterra realmente era el magneto Bosch, de fabricación alemana, y durante algún tiempo, cuando su envío se vio interrumpido, la situación estuvo a punto de convertirse en muy seria. Los fabricantes ingleses tenían que iniciarse en esa industria bajo las peores condiciones; pero lo hicieron con absoluto éxito, y durante los últimos cuatro años se han fabricado en Inglaterra, solamente para el servicio de guerra, 300.000 magnetos, tan buenos

como el Bosch. He aquí un ejemplo más de una industria perdida para Alemania por la guerra. Si no hubiera sido rota la paz, nunca hubieran pensado los fabricantes ingleses en competir con los alemanes; pero ahora que lo han hecho, no retrocederán, y los días del magneto Bosch han pasado.

Otro tanto pasa con los carbones para los arcos voltaicos. Se importaban abundantemente de Alemania y de Austria, pues en éste, como en otros muchos casos, habían arruinado esta industria con su táctica de malvender. Pero también esta industria se ha recuperado, y también en este sentido se basta Inglaterra a sí misma. (T. S. H.)

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Submarino a pique.**

**Oporto, 19.** El vapor X, procedente de Burdeos, ha echado a pique a un submarino alemán en las proximidades de la costa vizcaína. (Agencia Radio.)

## LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

## NO LO CREEMOS

Un estimado colega dice que el Gobierno ha rectificado, suavizándola, la notificación que dirigió a Alemania, en el sentido de que soportará todavía mes y medio los torpedeamientos de barcos requisados. No lo creemos. No podemos creerlo. Semjante rectificación sería bochornosa. ¿No es verdad, Sr. Dato, que esa información es falsa?

## ALCANCE POLITICO

### LAS DECLARACIONES DEL SR. DATO

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca de las declaraciones hechas por el Sr. Dato, y que van en otro lugar de este número.

Confirmar en absoluto nuestra información de ayer titulada «La notificación de España y la respuesta alemana».

Desde el primer día hemos dicho a nuestro público cuanto podíamos decirle. Los hechos prueban que lo sabíamos todo y que hemos procedido bien.

### DE GOBERNACION

**Huelgas importantes solucionadas.**

El ministro interino de la Gobernación recibió a medio día a los periodistas, manifestándoles que las noticias recibidas durante la noche y la mañana de hoy acerca de los conflictos sociales eran satisfactorias, porque algunos de aquéllos, muy importantes, habían quedado totalmente terminados.

Uno de éstos era el de la huelga de los obreros mineros de Alquízar.

Patrones y obreros habían nombrado árbitro para solucionar la huelga al gobernador civil de Granada. Este, en cumplimiento de la misión confiada, dictó un laudo que ha sido aceptado por unos y otros.

En su consecuencia, los obreros han reanudado hoy el trabajo y la normalidad en aquellas minas es completa.

Las Sociedades obreras de Palma de Mallorca habían acordado la huelga general de todos los oficios para el día de hoy, como protesta del anuncio de cierre de la fábrica algodonera donde estaban en huelga los obreros.

Recabado del propietario de esta fábrica que desistiese del cierre de la misma, las Sociedades obreras han desistido también del paro general anunciado para hoy.

En Jerez de la Frontera continúa la tranquilidad, ofreciendo también hoy la población su aspecto normal.

La mayoría de los oficios han reanudado el trabajo, y las noticias del campo son también muy optimistas, pues en muchos cortijos se han presentado los obreros y trabajan como antes de la huelga.

Dada la importancia que en esta campaña tienen los obreros del campo, las anteriores noticias tienen importancia y pueden contribuir al restablecimiento de la normalidad.

La huelga de mineros de La Unión también ha sido solucionada.

El gobernador de Murcia venía celebrando conferencias con patronos y obreros para buscar una inteligencia. Ultimamente se trasladó a La Unión, llamando a una representación obrera para exponerle el resultado de sus gestiones con los patronos.

En una nota oficiosa, para que no hubiese equivocadas interpretaciones, hizo constar dicha autoridad que sus gestiones cerca de los patronos habían sido infructuosas, porque todos ellos le habían hecho notar que no tenían margen en la producción para mejorar el jornal a los obreros.

Hacia también ver a los obreros que en la huelga en las condiciones actuales resultaban ellos los más perjudicados.

Añadía que nada concreto les podía ofrecer; que si los obreros reanudaban el trabajo, él se obligaba a gestionar el Gobierno algunos beneficios, y que los primeros que disfrutarían de éstos serían los obreros, insistiendo en la buena voluntad del Gobierno y en los perjuicios que sufrirían los obreros de seguir el actual estado de cosas.

Esta proposición del gobernador ha sido examinada en una asamblea de los mineros, y fué aprobada por unanimidad, acordando también dar las gracias al gobernador por sus gestiones, y nombrar una Comisión que se trasladará a Madrid para hablar con el Gobierno tan pronto como se encuentren en el corte el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Otro de los acuerdos principales fué el reanudar el trabajo, y, cumpliendo aquél, hoy se

han presentado los obreros en la mayor parte de las minas.

El marqués de Alhucemas, que ha estado al habla constantemente con el gobernador de Murcia, se mostraba muy satisfecho del resultado de este conflicto, del acierto del gobernador, secundando sus instrucciones, y de la intervención que en éste y otros ha tenido el Sr. Rosado, haciéndosele constar así a éste en la conferencia que con él celebró esta mañana.

Otro conflicto solucionado es el de los tabajeros de Bilbao por disposiciones de la Alcaidía.

De Barcelona dice el gobernador que las huelgas pendientes continúan igual, no ofreciendo ningún síntoma nuevo.

La Casa Kros tiene todo preparado para reanudar mañana sus trabajos.

En Calaf, algunos obreros empleados en la energía eléctrica han dejado el trabajo, pidiendo mejoras.

El alcalde de Cádiz comunica que está resuelto el incidente de los farmacéuticos, no D. Jaime, doña Beatriz, doña Cristina y don faltando a la Beneficencia ninguno de los productos farmacéuticos necesarios.

Finalmente, el Sr. Rosado facilitó varios telegramas dando cuenta de mítines celebrados en Orense, Cáceres y alguna otra población para conmemorar los sucesos de agosto.

## MARRUECOS

### IMPOSICION DE UNA CRUZ

**Tetudán, 19.**—A las siete de la tarde de ayer se ha celebrado en el campamento general el solemne acto de imponer la cruz laureada de San Fernando, de segunda clase, al médico segundo de Sanidad D. Ricardo Bertoloti, que presta servicio en el grupo de fuerzas indígenas de Tetudán.

En la explanada del campamento estaban formadas todas las fuerzas regulares, al mando del general de brigada Sr. Vallejo.

Asistieron Comisiones de jefes y oficiales de todos los Cuerpos y las autoridades civiles. También formaban parte de las representaciones oficiales el gran visir y el bajá y muchos moros notables.

Al llegar el general Jordanz, con su jefe de Estado Mayor, coronel Gómez Souza, las bandas tocaron la Marcha Real.

Acto seguido se formó el cuadro por los ayudantes de las fuerzas regulares, y se leyó en alta voz la real orden de concesión de la cruz laureada. Después el teniente coronel Sr. Serrano impuso al Sr. Bertoloti la cruz, y éste se colocó a la derecha del general Jordana, desfilando ante ellos las tropas que habían formado.

Terminado el desfile, todos los invitados se dirigieron al cuartel de las tropas regulares, donde fué obsequiado con un vino de honor el Sr. Bertoloti, que ocupó la mesa presidencial con los altos funcionarios civiles y militares, el gran visir y el bajá.

El teniente coronel Serrano, después de servir el «lunch», tomó la palabra, haciendo la historia de la vida particular del Sr. Bertoloti, los trabajos que realizó para terminar brillantemente la carrera y los ejercicios que hizo para ganar un puesto en el escalafón del Cuerpo de Sanidad Militar. Dijo del laureado que es héroe dos veces, una por las vicisitudes que pasó antes de terminar su carrera y otra al realizar los actos por los cuales se le ha condecorado.

Terminó agradeciendo a todos la asistencia. El jefe de Sanidad Militar D. Francisco Triviño pronunció un discurso en nombre del Cuerpo de Sanidad Militar, agradeciendo las frases laudatorias dirigidas al mismo, manifestando que todos los médicos militares serán héroes en cuanto se les presente ocasión de serlo. Brindó por el Ejército, en cuyo triunfo confía siempre.

El general Jordana dijo que se sentía orgulloso asistiendo al acto de condecorar a Bertoloti, y recuerda que hallándose éste enfermo asistió a la operación militar y expuso su vida por salvar las de los que eran heridos en el campo de batalla. Enalteció las virtudes de este ejército, en el que tiene fe absoluta, y terminó brindando por los mártires de la campaña, por Bertoloti, por España, por el Ejército y por el Rey. Una gran ovación acogió el discurso del general Jordana.

## PROVINCIAS

### Partido de fútbol-ball.

**Coruña, 18.**—Se ha jugado el último partido de fútbol-ball entre los equipos Sporting Pontevedra y Deportivo Coruña, ganando el primero por dos contra uno.

**La Exposición avícola.**

**Bilbao, 18.**—La Exposición avícola celebrada en la Plaza Nueva ha estado muy concurrida. Hay preciosos ejemplares de aves.

El Sr. Castelló ha sido obsequiado con un banquete.

### Escritor fallecido.

**Vigo, 18.**—Noticias de Santiago aseguran que ha fallecido en un manicomio del Congo el joven escritor Enrique Ajado, que era natural de esta provincia.

### Concurso hípico.

**Vigo, 18.**—En el concurso hípico de hoy se dieron estos premios: 1.500 pesetas al caballo La Ina; el segundo, a Trifunus; el tercero, a Baldo; el cuarto, a Mahoma; el quinto a Dernier, y el sexto a Tragasón.

## EL VERANEO DE LA CORTE

### EN SANTANDER

**Tiradas a pichones.—Partido de polo.**

**Santander, 18.**—A las ocho y media de la noche terminaron las tiradas a pichones. Disputóse en primer lugar la copa del In-

fante D. Carlos, y tomaron parte en la tirada los Príncipes Jenaro y Felipe, D. Carlos de Guzmán, D. José Pereda, D. Agustín Pombo, D. Ramón Bustamante, D. Eduardo Pérez, D. José Allende, D. Jesús Otejo, D. Enrique del Camino, D. Basilio Gutiérrez, D. Ricardo del Mérito, D. Juan Mitáñez, D. Gabriel Pombo y D. Honorio Maura. El Rey no pudo tomar parte porque a la misma hora se jugaba un partido de polo en el campo de deportes del Palacio de la Magdalena.

La tirada era a ocho pájaros, excluyendo dos cerros y con derecho a igualar. Ganó el Príncipe Jenaro, que tiró 11; el segundo premio le fué adjudicado al marqués de Allende.

Tiróse a continuación otra copa regalada por el Príncipe Jenaro, tomando parte los mismos tiradores. Era a cinco pájaros, excluyendo un cerro, y ganó D. Honorio Maura.

El partido de polo en el campo de la Magdalena ha estado antinaturalísimo. Asistieron los Reyes, el Príncipe de Asturias, los Infantitos Gonzalo; el Príncipe Gabriel, los Infantes Carlos, Luisa y Alfonso; la Princesa Felipe, las duquesas de Santo Mauro, San Carlos y Santaña y la condesa de Montellano.

Se disputaba un premio igual al de la marquesa de Manzanedo, consistente en una valiosísima copa.

Formaban el equipo morado S. M. el Rey, el Príncipe Raniero y los duques de Peñaranda y Arión; y el blanco, el marqués de Viana, el conde de la Maza, Mr. Lotfallath bey y Mr. Perrot Lorraine. Ganó el segundo por ocho tantos a siete.

Las cuatro copas iguales a la jugada (que queda en el Palacio de la Magdalena) fueron entregadas a los vencedores por la duquesa de Santaña.

Los Reyes no asistieron esta noche a la representación de la ópera Carmen en el teatro del Casino.

### EN SAN SEBASTIAN

**El conde de Romanones.**

**San Sebastián, 19.**—El conde de Romanones asistió ayer a las carreras de caballos.

### Sin ruleta.

Desde hoy quedará suprimida la ruleta en el salón de juego del Casino. En el de Fuenterrabía se había suspendido ya.

### Otras noticias.

El ministro del Tribunal de Cuentas, D. Vicente Pérez, está ya restablecido.

Se encuentra en ésta el coronel de Ingenieros D. Francisco Echagüe, jefe de la misión militar española en el frente francés.

Descansará aquí algunos días y después volverá a París.

### El estado de Joselito.

Joselito continúa lo mismo. Guarda cama. Por esta causa no tomará parte en las corridas de Bilbao.

### Declaraciones del Sr. García Prieto

**No hay motivo de inquietud.—La política internacional.**

**San Sebastián, 19.**—Después de la corrida, el marqués de Alhucemas tomó el te en unión del gobernador civil, Sr. García Bajo, y varios amigos.

Estuvo luego en el Gobierno civil, desde donde conferencia por teléfono con el subsecretario de Gobernación.

Hablando a los periodistas, dijo el ministro de la Gobernación que pasará quince días en Cestona, dos luego en San Sebastián y seguidamente regresará a Madrid.

No sabe cuándo vendrá el Sr. Maura a San Sebastián ni si se celebrará aquí algún Consejo de ministros, aunque cree que no.

Nada anormal ocurre en el orden de nuestra política internacional, aunque ya esto lo sabrán ustedes—dijo el Sr. García Prieto—por el ministro de Jordana.

No hay motivo alguno para que se produzca alarma en la opinión. Además, la neutralidad de España está sobradamente garantizada por el criterio y la actitud de todos y cada uno de los ministros que integran el actual Gobierno.

Personas bien enteradas de la marcha de la política aseguran que en el último Consejo de ministros se tomó el acuerdo de que, en cualquier momento en que hubieran de adoptarse determinaciones que pudieran trascender a nuestra política exterior, sería inmediatamente convocado el Parlamento.

### LLEGADA DEL "MONTSERRAT", A CADIZ

### Lo que cuentan sus pasajeros del esfuerzo yanqui

### Importantes noticias.

**Cádiz, 18.**—El vapor correo «Montserrat», procedente de Nueva York, atracó al muelle Reina Victoria y desembarcó numerosos pasajeros de diversas nacionalidades, correspondencia para toda Europa y carga general.

Cuentan los pasajeros los colosales esfuerzos que están realizando los Estados Unidos. Diplomáticos extranjeros visitaron los astilleros que están establecidos cerca de Filadelfia, inspeccionando cincuenta gradas donde se construyen 50 buques, empleándose en ello 30.000 operarios.

El embajador de la Argentina pronunció un discurso, expresando su asombro ante los

trabajos colosales de la construcción naval americana. Los Estados Unidos han terminado la construcción de 128 astilleros, y 45 están próximos a terminarse.

Actualmente hay 72 astilleros que construyen barcos de acero, 80 astilleros que construyen barcos de madera, y los restantes astilleros construyen buques de cemento armado, nueva industria creada durante la guerra.

Pocos días antes de salir el vapor «Montserrat» para Cádiz, estaban listos para botarse al agua ocho buques de acero, sumando 58.250 toneladas, y cinco barcos de madera con un desplazamiento de 19.400 toneladas.

Del astillero más grande del Mundo, el 5 de agosto salió el primer buque de una serie de 180 barcos que estarán terminados en agosto de 1919.

El ministerio de Marina participa que ha firmado un contrato para construir 28 buques adicionales de madera, para carga, de 3.500 a 4.000 toneladas cada uno.

En el nuevo astillero construido en la costa del Atlántico se han botado ocho buques de 8.500 toneladas cada uno.

El día anterior habíase botado barcos análogos en los mayores astilleros de la costa del Pacífico.

El día 2 de septiembre se celebrará en los Estados Unidos el día del Trabajo, que se conmemorará botando un crecido número de barcos en todos los astilleros, como ocurrió el día 4 de julio.

El presidente de la Federación obrera de América ha solicitado que todos los obreros de los astilleros tomen parte en las manifestaciones patrióticas del mes de septiembre.

Hay personal suficientemente organizado en los centros de instrucción que pueden facilitar 48.000 hombres perfectamente dispuestos para navegar. Se ha hecho público en Nueva York que en el mes de abril de 1917, el Gobierno ha adquirido 366.392 animales de carga, 27.005 motocicletas, 25.874 «sidecars», 9.809 ambulancias de motor para uso del ejército, 75.000 vagones de coches para viajeros y para transportes de material de tropas. Desde que los Estados Unidos han entrado en la guerra han fabricado 2.798.000 fusiles y 796.000 ametralladoras.

El último pedido de carne hecho por el Gobierno americano ha sido colosal. Kilos 49.750.000 de jamón, 67 millones de kilos de carne en lata, importando 155 millones de dólares, que deben ser entregados antes de enero de 1919. En cumplimiento el pedido se han empleado 900.000 reses y 1.200.000 cerdos.

El campo de aviación establecido al Sur de los Estados Unidos, después de la declaración de guerra contaba en una semana 4.000 hombres. En un año han recibido instrucción 110.156 soldados y 4.899 oficiales.

El ministro de Hacienda participa que los Estados Unidos han hecho nuevos préstamos a los aliados, que importan 112 millones de dólares. Francia ha recibido cien millones, Bélgica nueve millones y Serbia tres millones. El total de los préstamos hechos por los Estados Unidos asciende a 6.492.000.000 de dólares.

Una prueba del deseo que anima a los Estados Unidos la han dado los picles rojas, alistándose voluntariamente en el ejército 8.000 indios.

También dieron treinta y tres millones de libras para el empréstito.

En otoño habrá para la lubricación de motores para aeroplanos ocho millones de litros de aceite de castor de producción americana, habiéndose llevado de California la semilla para los Estados Unidos.

En Cuba, Santo Domingo y otros países, el Gobierno americano, según aseguran los pasajeros del vapor «Montserrat», se incautó en el mes de julio de las redes telegráficas y telefónicas, quedando así bajo su jurisdicción el sistema más extenso de comunicaciones del Mundo.

Los dueños de los hoteles y restaurantes han sido relevados del compromiso de no emplear trigo hasta que sea cogida la cosecha del año actual, puesto que los países aliados tienen asegurada la cuestión de las subsistencias.

Quedó aprobada en el Congreso una ley mediante la cual todos los recursos inmensos en hombres estarán disponibles para fines militares.

Los planes militares del Gobierno para la participación de los Estados Unidos en la intervención aliada en Siberia están terminados. Se enviarán socorros económicos a Rusia y refuerzos a las tropas checoeslovacas que están actualmente atacadas por fuerzas alemanas y austriacas armadas, compuestas de los antiguos prisioneros de guerra.

El núcleo de las fuerzas expedicionarias americanas se encuentra ya en camino. Desde las islas Filipinas se unirán las tropas enviadas por los Estados Unidos. Está ultimado el plan de instalación de maquinaria en Francia para la reparación de los cañones de gran calibre. Los talleres americanos costarán de 25 a 30 millones de dólares.

Hasta ahora, las bajas del ejército americano en Francia exceden de 20.000.

Los pasajeros del «Montserrat» vienen satisfechos de la buena travesía. (Agencia Radio.)

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**LUCERO** COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS MARÍTIMOS, GUERRA, ETC., ETC. Director, Jerónimo Martínez Mior.—Serrano, 51. Teléfono 8. 15-59.—Madrid.

**AMBRINA** SABANONES REUMA ORQUITIS GOTA, QUEMADURAS FIDAEZ EN FARMACIAS Y DROGUERIAS BARANDIARAN Y COMPAÑIA.—BILBAO

